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ABSTRACT : A text generator in Portuguese is propesed. It
syntactically realiées answers in a question-answer system. The
semantic representation of an answer is previously constructed by
the planner, based on the Rhetorical Structure Theory of Mann and
Thompson. Stylistic and.focus—driven transformations are applied

on basic sentences generated by a unification grammar.

KEY-WORDS : text generation, unification grammar, syntactic and
semantic subordination and coordination, syntactic transformations

on sentences, RST schems.

RESUMO : E proposto um gerador de textos em Portugés, que ¢ parte
de um sistema que responde a perguntas do usuério sobre um cerfo
domfnio. Lettera ¢é o componente lingufstico que realiza,
sintaticsmente, as respostas Previamente Qlanejadas por um
componente estratégico, que usa s Rhetorical Structure Theory, de
Mann e Thompson, Rhetorical Structure Theory, para construir a
representacdo sem3ntica de cada uma delss. Transformacdes
estilfsticas como coordenac3o aditiva, elipse e anaforizac3o, bemn
como relativas a focalizac3o como topicalizacdo, passivizacZo e
emolduras3o, s#o aplicadas 2as sentencas bésicas, previamente

geradas por uma gramética de unificacdo.

PALAVRAS-CHAVES : gerac%o de texto, gramitica de unificacZo,
subordinacdo e coordenac3o sintiticas e seminticas, transformagdes

sintiticas sobre sentencas, esquemas RST.
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Lettera : um gerador: de textos em Portugés
1. INTRODUCZAO.

Lettera € um gerador que produz textos em Portugués a partir
de uma representacso semdntica. Ele é o componente linguf{stico do
gerador de respostas de um sistema que aceita perguntas em
linguagem natural sgobre um certo domfnio. Parte deste sistema Jj&
est4& implementada em Arity Prolog - os componentes estratégico e
lingufstico - e outra parte estid em desenvolvimento - compreensdo
de linguagem natural e tratamento do di&logo.

A entrada para Lettera é uma estrutura retdrica que indica as
relac®es vilidas entre os fatos nela contidos e seus efeitos
desejéveis sobre as crencas do usuério; suas safdas sZo sentencas
em Portugués. A representac3o semintica da resposta segue o modelo
proposto por [Mann & Thompson-88]1 na sua Rhetorical Structure
Theory - RST.

0 conjunto de sentencas geradas inclui sentencas simples e
aquelas resultantes de  transformac¢des tais como subordinacio,
coordenacfo, passivizacZo e uso de an&foras pronominais e nZo
pronominais . Para obter tais caracterfsticas, Lettera divide seu
trabalho em 4 fases distintas : 1) Determinac3o da estrutura do
perf{odo; 2) Gerac%o de sentencas bisicas; 3) Transformacdes sobre
as sentencas bisicas e 4) Horfologia.

{a. fase Ca. fase Sa. fase 4a. fase
Determ. Gerador Trans— Forfo-
esguena -—» estrut. |[«+] sent. % |forma—{-" lo- —y texto
RST perfodo bisicas cles gist

fig.1.: O Componente Lingulstico Lettera

A entrada para a DeterminacZo da estrutura do perfodo & unms
instancia de esquema RST, contendo relacdes entre ndcleos (oracdes
principais) e satélites (oracdes subordinadas) e que é construfda
pelo componente estratégico. Nesta primeira fase s3do escolhidas a
forma ou estrutura do perfodo e- as conjuncdes ou locuc®des que
sinalizam sintaticamente a dependéncia entre as sentencas. Em
seguida, o ndcleo e o satélite d%io origem a uma sentenca bésica
cada, a partir do predicadoc que carrega 8 informacZo a ser
veiculada. A estrutura da sentenca bésica ¢ uma lista cujos
elementos denotam os elementos sintéticos da sentenca. A terceira
fase realiza transformac®es sobre as sentencas bésicas, se
obedecidas restric®es sintiticas e contextuais. O resultado ¢ uma
lista de sentencas simples ou coordenadas & sinais de pontuacdo
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gue serd objeto de uma finalizaclo gue inclui consultas a
dicionirios e aplicac®es de regras morfolégicas, resultando no
texto final em Portugués. ’

Todas as fases sX%o discutidas em detalhes nas secBes
seguintes.

A secio 2 d4 mais detalhes sobre o sistema de perguntas e
respostas que abriga Lettera e, principalmente, do componente
estratégico que o antecede.

‘ A sec®o 3 discute as principais metodologias para construcdo
de geradores de linguagem natural e Justifica a metodologia
escolhida para Lettera,

As sec®es 4,5,8 e 7 detalham as quatro fases de Lettera,
Exemplos e conclus®es est3o nas secdes 8 e 8 respectivamente.



e O SISTEMA QUE ABRICGA Lettera

0 sistema de perguntas e respostas, do qual Lettera & parte,

tem como funcdo responder a perguntas feitas em linguagem natural
- L.N. - sobre um determinado domi{nio, de maneira cooperativa,
segundo os critérios de Grice [Grice-75]. Para tal, ele conta com
un nddulo de compreensZo de L.N., um médulo de determinacio do
foco da pergunta, um componente estratégico que determina o
contelddo sem8ntico da resposta e o componente lingufstico Lettera
(estes dois dltimos completamente implementados; os demais, emn
desenvolvimento).
pergunta do usuério Modelo do
em Portugués Discurso
! p
Compreensio| w———mm—— |Determinacio
l de L.N. ‘ do Foco l
repfes?n;acﬁo ’ Foco'l
semantica da
: pergunta S
Modelo l :
usulrio \\&
: Componente
Boses . “.uESLRQﬁégiQOMI
Conhecimento 7 l
esguema RST
Gramitica
DictionéArios —_— Comp. Ling.
l Lettera ’ € Transformactes
l N Morfologia
Texto da Resposta
em Portugués
fig.2.: Sistema de Perguntas e Respostias
At® o momento, o sistema trata apenas de perguntas do tipo
Sim/N3o. Esta escolhs se deve ao fato de que, sob o ponto de vista
de geracdo de respostas, a diferenca msis significante entre uma
pergunta Qu__ e uma do tipo Sim/NZo, € que enquanto a primeira
sinaliza explicitamente gquais aspectos da pergunta o usuirio
desconhece ou sobre os quais tem ddvidas, a segunda costuma ser

bastante obscura quanto a este aspecto. Cutras diferenca importante
é que, em geral, perguntas do tipo Sim/NZo deixam mais expostas as
pressuposic®es do usuério em relacfo ao donminio.
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Estas caracter{sticas nos levaram a prever um mddulo que
determina o foco da pergunta, levando em conta um modelo do
didlogo sistema/usuédrio, para o primeiro caso, e a desenvolver um
tratamento de misconceptions seguindo -as idéias de K. MeCoy
{MecCoy-87], no segundo caso.

2.1. O COMPONENTE ESTRATEGICO

Ao componente estratégico (ou planejador) cabe o planejamento
da resposta, isto é, a decis®o sobre "o qué dizer" e “gquando
diz&~1lo". As informac®es selecionadas ou derivadas das bases de
conhecimento devem ser organizadas visando una apresentacio
textusl. Isto implica adicionar especificacdes retdricas e
determinar a sequéncia na qual estas informacdes serdo
apresentadas. Uma forma intermedifria da resposta € produzida pelo

componente estratégico.

Para alcanc¢ar um bom nf{vel de coopersc3o na resposta, quatro
diferentes fontes de conhecimento foram necessdrias. :

- Bases de Conhecimento do Dominio;

~ Modelo de Senso Comum no Domfnio : d¢til no tratmento de
misconceptions, na provis#3o de informac®es relevantes adicionais e
na determinac®o de um foco-default no caso de o Modelo do Discurso
ser incapaz de determinar o foco da pergunta;

- Modelo do Usuério : determina quais informac®es relevantes devem
ser omitidas, por j4 serem de conhecimento do usuario;

-~ Hodelo do Discurso : deve produzir a informacZo sobre o foco da
pergunta, baseado nos status do didlogo e do modelo do usu&rio e
no domfnio. ‘

0 domf{nic escolhido para testar o sistema contém conhecimento
sobre um subeconjunto do Cdédigo Penal Brasileirc e sobre unm
conjunto de fatos criminais supostamente occorridos.

A representac3o semintica da resposta € uma estrutura
retdérica hier&rquica, contrufda segundo os moldes da teoria RST de
W.Mann e S.Thompson, usada neste contexto como método gerativo, ao
contririo de como é originalmente proposta, ou seja, como mnétodo
descritivo.

RST é um método linguisticamente dtil para descrever textos
em L.N., caracterizando suas estruturas principalmente em termos
de relacdes que ocorrem - entre partes do texto e como elas
interagem entre si para alcancar o cobjetivo final da geracio.

Como método descritivo para textos, esta teoria possul boss
caracterf{sticas : identifica estruturas hier&rquicas no texto;
descreve as relac®es entre partes do texto em termos funcionais;
possibilita uma an4lise sbrangente (varios tipos de textos) e €
insensfvel ao tamanho do texto. '

RST, como nétodo geralivo, tem como meta mostrar a intencdo
4



do escritor em relacio ao leitor, e deve ser alcancada através de
sucessivas selec®es (submetas) de esquemas até obter uma estrutura
"profunda"” que corresponda a um texto coerente e coeso [Hobbs-79],
isto €, gue possua uma Unica rela¢io no mais alto nivel.

Por exemplo, o planejador poderia dar origem ao seguinte
esqguema RST, apos sua ativacHo pela pergunta : "Ana foi morta por
um estranho ?" ( Os nﬁmeros correspondem ao texto da resposta )

/\ ‘
/ \ untio
/ \
1-4 5

evidéncia

2 3-4
a H razio
)

L]

N
3 4

ao qual correspondetia o (possivel) texto
(1)KN%0. (2)Foi Jo3o que a matou (3)com trés tiros (4) por
considers-las infiel. (5)Ela era sua esposa.

Representamos, graficamente,

relacio
&N

Nacleo Satélite

a relac¢io conceitual entre a parte principal da informacZo, que
contém a meta -~ o Nicleo - - -com a parte mnmnenos importante,
complementar, de suporte - o Satélite.

Maiores detalhes do compohente_ estratégico podemn ser
encontrados em [Nunes-88].



3. O COMPONENTE LINGUISTICO

Cabe a este componente-reslizador decidir “como" realizar,
através de texto em L.N., o objetivo de transferir as informaces
selecionadas pelo planejador para o usuidrio. Portanto, s&0

decis®es lingufsticas aquelas envolvidas nesta fase. Algumas delas
s3o .

- Escolha de vocabulério;

- Estilo de prosa : independe do domfnio;

~ Detalhes sint&ticos e morfoldgicos : trasnformacdes sentencials,
conjugacdes verbais, etc.;

'~ Reestruturac¢8o da estrutura interna forcada pela gramdtica;

- Manifestac¢io das intencdes do escritor (sistema) : regras de
foco;

- Manutenc¢8o da coes8o do texto.

Podemos determinar, na 1literatura, gquatro mnodelos de
intedrac®o entre os componentes estratégico e lingulstico de um
gerador de textos.

No modelo sequencial, o planejamento do texto & totalmente
feito antes da realizac3o. Uma vez terminado o planejamento, o
planejador j& n#o apresenta qualquer utilidade para o realizador.
Exemplos deste modelo s3o os sistemas de [McDonald &
Pustejovsky-85], [McKeown-82] e o nosso, entre outros. Este modelo
se ressente das consequéncias de uma estrutura estritamente
sequencial : o planejador n%o leva em conta caracteristicas
sintdticas e nem o realizador pode retroceder 2 fase anterior,
caso se depare com algum imprevisto.

~ No modelo integrado, cujo maior representante & o sistema
KAHP/TELEGRAH [Appelt-83], planejamento e realizac®o0 constituem um
processo contfnuo : o sistema manipula restricSes sintéticas da
mesma maneira que manipula informac®es sobre foco ou modelo do
usuldrio. A Unica diferenca ¢ que as restricd®es sintiticas tendem a
aparecer mais tarde no processo de geraclo. Este nétodo, por
sobrecarregar a interface estratégia/tatica tornou impraticdvel o
sistema, do ponto de vista computacional, embora seja
conceitualmente atraente.

0 terceiro modelo, intercalado, € o meio termo entre o
sequencial e o integrado : o planejador € ativado pelo resalizador
gquandoc este achar necessario. Assim, ele intercala planejamento e
realizacsdo e & caracterizado por uma comunicac®0 nos dois sentidos
en pontos de decisfo do realizador. As vantagens, segundo o sutor
da proposta [Hovy-88], s3o : separacio das tarefas de planejamento
e realizac8o; o planejanento pode levar em conta certas
oportunidades e também inadequac®es sintiticas.

Finalmente, no modelo coneciliatdrio, embora estruturalmente
sequenciais, o planejador e o realizador compartilham conhecimento
cognitivo e lingufstico. Com isto, o planejador € capaz de guiar
suas decis®es também por informacdes linguisticas, e o realizador,
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tendo acesso aos elementos que influenciam o planejamento, € capaz
de escolher algums outra opcio, guando aguela que se apresenta n3oc
for apropriada do ponto de vista sintético. Esta nova escolha n3o
ofenderia, assim, os critérios de planejamento. De qualquer forma,
o planejador n%o é ativado para uma nova tentativa, ou seja, n3o
h& backtracking, Este modelo foi proposto no contexto do sistenma
GEMA, para geracfo de descricBes [Scott & Souza-88].

3.34. Lettera

A relacBo do componente estratégico descrito em 2.1. com
Lettera ¢ de total independéncia.

Seguindo a teoria de C.Mathiessen e S.Thompson [Mathiessen &
Thompson-87], segundo a qual as regdras sintdticas que regem a
comhinac3io de sentencas (Clause Combining) constituem exatamente a
realizac8o ¢gramatical da organizac3o retdrica de discurso proposta

pela teoria RST, identificamos os fendmenos da hipotaxe e da
parataxe como realizacdes das relac®es nucleares (contendo o par
ndcleo-satélite) e multinucleares dos esquemss RST,
respectivamente,

Mais especificamente, as hipotaxées do tipo expansiocnista que
envolvem relac®es circunstanciais (de raz3o, condicZo, propdsito,
causa, modo, ete.) corresponderiam as relactes retéricas
nucleares. A coordenscifo aditiva, por outro lado, corresponderia 2
relacio multinuclear "sequéncia”, que abriga informacdes

igualmente importantes, isto é, n3o subordinadas entre si.

Se, por um lado, o planejador nos fornece a estrutura da
resposta na forma de relacBes retdricas e estas nos indicam quais
orac®es podem ser principais ou subordinadas e ainda quais poden
ser coordenadas, por outro lado, a gramdtica da lingus portuduesa
prevé regras sintiticas que permitenm a .- realizac#o destsas
subordinacdes e coordenacdes por meio de elementos de ligacZ%o -
conjuncdes, locucdes e pontuacio.

Assim, temos detectados todos os elementos necessi&rios para
nosso objetivo. Mas, como organizé-los de forma eficiente ?. Bemn,
a resposta a esta questio comprometeu a estrutura e,
consequentenente, o desempenho de Lettera,

Para Jjustificar a organizacioc escolhida & necessério
esclarecer que o© projeto e a implementacZc dos componentes
estratégico e 1linguistico ocorreram, por forca de varia
circunsténcias, enm épocas consecutivas, porén, totalmente
independentes. Isto resultou no fato de que estes componentes nXo
interagem entre si, com excecX%o da interface que faz da safida do
planejador a entrada do componente lingufstico. -

Uma das consequéncecias desta imposic3o foi que a representacio
de conhecimento, mais especificamente, a escolha dos predicados
que abrigam toda a informacfo manipuldvel, que pareceu adequada ao
primeiro projeto, possivelmente comprometeu a gramédtica usada no
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segundo. Isto nZo quer dizer que de outro modo terfamos, con
certeza, chegado a melhores resultados, mas n3o nos deixou outra
alternativa senido usarmos uma gramitica de unificac#o que consiste
em uma. ou mals regras para cada predicado que possa saparecer na
estrutura interna da resposta.

Todavia, o uso de predicados para representar as informacdes
que o sistema detém, facilitaria a utilizacio de uma gramdtica de
inspiracio 1éxico-funcionalista, onde informacdes lexicais,
semdnticas e sintAticas seriam encontradas em cada entrada do
léxico. Mais importante seria sua aplicacfo também no médulo de
compreens®o de L.N. O que notamos € gue uma escolha cuidadosa dos
predicados seria indispensAvel. Tomar este caminho significava,
para o nosso projeto, refazer grande parte do componente
estratégico que nos fornece a entrada para o sistema.

A grambtica de predicados € usada na primeira fase, ou seja,
na gerac%o das sentencas bésicas : cadsa predicado gue aparece no
esquema RST d& origem a uma sentenca bésica, através da ativacio
da gramidtica gerativa. Mas, antes disso, j4& teremos determinado a
estrutura do perfodo, uma vez que, pelo que j& foi exposto acinma,
sabemos exatamente o que pode ser oracdo principal, subordinada ou
coordenada.

Uma ressalva deve ser feita. Sob ecircunsténcias especiais,
uma relacio nuclear pode dar origem n#Ho a uma oracdo principal e
uma subordinada, como Sse espera, mas & uma orac¢io, correspondente
a0 ndeleo, tendo como adjuntos adverbiais as informacdes do
satélite. Qutra decis%o que o componente lingufstico toma &€ a de
omitir todo um ndcleo se este ji& foi expresso em algum trecho
anteriormente gerado. Estas s%c as dnicas interferfncias feitas
pelo componente lingufstico gue , pode-se dizer, alteram n3o a
estrutura vinda dc planejador mas o critério de se realizar toda
relac®o nuclear c¢omo orac®des principal e subordinada.

Finalmente, percebemos que a correlacfio entre proposicio e
sentenca (cada predicado d& origem uma sentenca bésica) além de
ser fracamente suportada pela pratica, acarreta numa estrutura
muito rigida do texto, onde as Unicas variacSes foram
excepcionalmente introduzidas coforme descrito acima.

A seguir discutiremos, com mais detalhes, cada uma das fases
de Lettera,



4. DETERMINACAO DA ESTRUTURA DO PERIODO

A entrada psra esta fase & a estrutura retdrica hierfrquics
proveniente do planejador. Esta estrutura contém int&ncias d
relzceBes retdSricas nucleares e multinucleares. De acordo con
correspondéncia entre estas relacdes e os fendmenos de hipotaxe
parataxe, esta fase € responsfvel por identificar e determinar
forma do perfodo, escolhendo os sinais sintéticos que indicam s
subordinacio, ou n%o, entre as sentencss correspondentes aoc ndcleo
e satélite de cada relac3o.

Ie1]

R R € Y

0 perfodo resultante &€ produto da gerac8o das sentencas
simples, ou n%o, a partir de cada relac3o. Percebe-se, desde j&, a
necessidade de uma integracfo sintdtica entre estas sentencas, unma
vez que, por ser hier&rquica, a estrutura dard origem a uma forma
que conterid outras forma e assim por diante. Pois bem, grande parte’
desta integrecfo € feita por meio de sinais de pontuacfo cono
virgulas, pontos e dois pontos. Sua determinacfio se d&, nesta
primeira fase, por meio de informac®es do contexto na hierarqguis
no momento de geracl3o daquela relac3o - através de uma pilha do
contexto - e sua correspondéncia no dominio.

A forms sintética da realizacZo de cada relac8o é determinads
por dois fatores : 1) a semi3ntica da relac3o propriamente dits,
que determinard o conjunto das conjunc®es possfveis e, 2) a fornmna
sintéticsa escolhids para a relac3o gque a precede no esquema RST
(isto significa que algumas combinac8es sintéticas s3o
prefenciais). Muitas vezes o dltimo critério. .pode ser relaxado,
nunca o primeiro. No méxiwmo, deixa-se de ginalizar uma
subordinac®o com uma conjuncfio ou locuc®o, mas, neste caso, una
pontuacdo adequada relaciona semanticamente duas sentencas

Quando véarias formas servem para uma determinada inté&ncia, ¢
feita uma escolha pelo sistema, baseada na frequénecia com a qual
ela tem sido usada no texto : escolhe-se & menos frequente. Esta
pratica garante ums grande variacfo das formas em textos conm
relacdes ocorrendo mais de uma vez. E o pequeno numero de relacdes
possiveis na aplicac%o (10) requer uma variac%o tanto na forma
como na escolha das conjuncBes. Neste aspecto, Lettera € bastante
eficiente.

Vejamos como exemplo algumas regras (descritas informalmente
aqui) para determinacXo da forma sintAtica a partir das relacdes
de ant{tese, concessfio e seguéncia, 88 guais consideramos
suficientemente ilustrativas : (Usamos Rn e Rs para indicar os
textos gerados a partir do nlcleo e do satélite, respectivamente).

Regras para relac3o Antfitese
A.1. Se Ndcleo consiste do &tomo "NZo" (negacio da pergunta) e,
portanto, Satélite contém toda a resposta correta,

entio escolha a forma : "NZo. Rs”

A.2. Se tanto Ndcleo quanto Satélite consistem de uma relacﬁq
9



"sequéncia” e, portanto, esta relacdo se d& entre as dife-
rencas entre dois conceitos do dominio,
ent3o escolha a forma : "enquanto Rn, Rs”

A.3. Caso contrério, escolha a forma : "Rn Conj-ant Rs"”
onde Conj—-ant € a conjuncdo de menor frequdncia do conjunto
{ao passo gue, enguanto que},

Regras para a relacfo Concessdo :

C.1. Se o Nideleo descreve as diferencas e o Satélite as
semelhancas entre dois tipos de crime,
ent3o escolha a forma : "embora Rs, Rn"

C.2. Se a relacBo-pai desta concess®o for de antf{tese e a regra
ativada tiver sido A.1l.,
ent3o escolha uma das duas formas :
"Rn Conj-concl Rs" ou "“Conj-conc?2 Rs, Rn"
onde Conj-concl deve ser a menos frequente dentre
{embora, ainda gue, mesne, apesar de, se bem gue } e
Conj-conc2 a menos frequente dentre {mesmo, apesar de}.

C.3. Caso contririo, acrescente 3s opcBes de C.2 as seguintes
' formas : "Conj-conc Rs, Rn" e "Rs se bem gque Rn”
onde Conj-conc deve ser a menos frequente dentre
{embora, ainda que}. ’

Regras para a relac3o multinuclear Sequéncia

Esta relacB80 possul como argumento uma lista de predicados do
domfnio : (Denotamos por Sp a sentenca bAsica gerada a partir do
predicado p)

$.1. Se a lista possui um Unico elemento [p],
ent¥o ativar a gramitica gerativa e a forma serd : "Sp”

$.2. Se a lista possui mais de um elemento [pl,p2,...pn],
entfo a forma serd : "coord(Spl, Sp2,...Spn)"
numa indicacido que tais sentencas devem ser coordenadas.

Podemos notar que a geracZo de sentencas bAsicas n3o € uma
fase que ocorre necessariamente apds a determinacio da forma do
perfodo, mas, sim, ¢ ativada por esta toda vez que, ao percorrer
recursivamente s estrutura profunda, for encontrade um predicado
do dominio.

Apesar da integrac%o exposta acima, discutiremos a geracio de
sentencas bisicas separadamente, na secfio seguinte. '

A implementacio da primeira fase encontra-se no apéndice 1.
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5. GERACAZO DE SENTENCAS BASICAS

Como vimos na secio anterior, cada vez que o ndcleo ou:
satélite de uma relac¢¥o nuclear consistir de um predicado, ou
ainda, quando o argumento de uma relacfo multinuclear ¢ acessado,
& grambtica gerativa € ativads.

Para cada predicado deve ser gerado o gque chawmaremos de un
“né sintitico" : uma lista cujos elementos denotam os componentes
sint4ticos da sentenca correspondente. Isto ¢ feito através da
unificac3o do predicado com sua(s) regra(s) gramatical(is). O
conjunto destas regras forma a Grami&tica de GeracZo de Sentencas
Basicas. ‘

Cada regra desta gramética tem a seguinte  forna :
(ent:entrada; safda:argumento de safda) -

regra(Predicado, Argl,...Argn, Modo_verbal, Afirm_negd, Né-Sint. )

onde : :
Predicado (ent) é o nome do predicado do dominio;

Argl,...Argn (ent) sZ%c os argumentos ordenados do Prédicado;

Forma_verbal (ent) ¢ a informac3oc sobre o modo do verbo
(indicativo, subjuntivo) ou forma de gerdndio ou infinitive. O
valor default € o indicative mas ele pode ser slterado pela
‘ggcoThs de uma ‘conjuricdo (por exemplo, ‘embora, mesmno gque) que
precederd esta sentenca. Isto ¢ sinalizado assim que a conjunc#o #
escolhida.

Afirm_neg é a informac%c de que a sentenca estar& na
sfirmativa ou negativa. Todos os predicados d&oc origem a sentencas
afirmativas 8 menos que estejam precedidos pelo  operador Prolog
“rot”. Isto ¢é detectado na fase anterior e, neste caso, a
gramdtica ¢é ativada mudando-se o traco -de afirmativo para
negativo. Tanto este traco como o Modo_verbal sZfo automaticamente
transferidos para o elemento "verbo” do nd sintético.

N&-Sint. é o ‘Unico argumento de safda, contendo o nd
sint4tico correspondente a.este predicado. Trocamos a estrutura
usual de 4rvore sintética por uma lista especial : cada elemento ¢
pré-fixado por seu papel sintitico na sentenca e a posic3o que
ocupa na lista reflete diretamente sua posicio relativa ns
sentenca. :

A opc3%o por uma estrutura linear para representar - sas
sentencas eliminou uma fase, usual em geradores de L.N., chamada
de Linearizac®o, que trasformaria estruturas hierarquicas -
sintagmas nominais, verbais, preposicionais, etc. - em estruturas
lineares exatamente como as propostas por ndés. Ou seja, sequéncias
de elementos os gquais, num 4Ultimo passo, s3o sanalisados pela
morfologia, transformados em palavras.
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0 nd sintitico €, en geral, da forma :
[ suj¢..?, verbol..d, pred(..l)7od(..J, complc;.), {, compl> 1}

onde :
sujC Nucleo_suj, Artigo, Anafora, Prep, Compl_suj J 3

NdGcleo_suj - carrega o 4tomo que € o nlcleo do sujeito;

Artigo - sinaliza sobre o uso de artigo antes do sujeito
definido, indefinido, inexistente ou indeterminado (nada
pode ser dito). E possivel determinar o artigo durante =a
geracio de sentencas, gquando temos controle sobre o
domfinio ou quando o sujeito ¢ uma constante da regra;
caso contrarioc, a Horfologia (um médulo do sistema, n%o a
subarea da Lingufsticsa) deveria ser capaz de
determini-1lo.

Anadfora - sinaliza se o sujeito estd anforizado ou n¥o. E um sinal
para a fase de aplicacZo de regras morfoldgicas;

Prep - carrega a preposicXo que separa o ndcleo do complemento do
sujeito. Nada conter& <caso o sujeito n3o possua
complemento;

Compl_suj - carrega o complemento.

verbol Infinitivo, Témpo, Medo, Numero, Afirm_neg J 3

Infinitivo - verbo no infinitivo;

Tempo - para o projeto, os tempos verbais possfiveis s%o :
presente, pretérito perfeito e pretérito imperfeito. O
tempo & determinado pela semfntica do predicado no
doninio. Por exemplo, quando se vrefere a um fato
criminal ocorrido, o tempo & o pretéritec perfeito.
Para a definic%o de um tipo de delito usa-se o presente.
0 pretérito imperfeito sinaliza relacdes vAlidas antes
da ocorréncia do fsto narrado.

Modo -~ indicativo, subjuntivo, © gerdndio ou infinitivo. A
morfologia deverd ser capaz de tratar toda possivel
combinac¢8o tempo/moda.

Nimero - singular ou plural. Refere-se, sempre, & 3a. pessoa, por
inposicZo do dominio.

Afirm_neg - negativo ou afirmativo. Indica se o verbo deve, ou
n3o, vir precedido pelo Atomo "nZo".

pred( Predicativo, Artigo )

Esta classe foi criads especialmente porque é grande o nUmero de

" i

sentencas cujo verbo principal € o verbo de ligac3o "ser

Predicativoe - carregda o predicative da sentenca.
Artigo - valem os mesmos comentiérios do sujeito.

odC Cbjeto, Artigo, Anafora D

Objeto - carrega o objeto direto do verbo da sentenca.
Artigo - valem os comentirios anteriores.
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AnAfora - valem os comentdriocs anteriores.
compl( Complemento, Artigo, Preposicfo, Anafora D

Complemento - carrega o complemento preposicionado do verbo. Pode
. ser um objeto indireto. ,
Artigo - valem as considera¢des anteriores,
Preposic30 -~ carrega a preposxcdo que acompanha o verbo e precede
' o complemento.
An&fora - o complemento Lambem pode estar anaforizado.

Ainda pode aparecer na lista um elemento do tipo :
v coord( sujl...2, sujlec..lr I
que representa uma coordenacdo de sujeitos, ou seja, um caso de
sujcifo composto. Com isto, o verbo gsnha o traco plural. “coord”
avisa'a morfologia que um conectivo deve ser colocado entre as
duas realizac®es de sujeito.

Apbs as transformacdes, que serXfo vistas na préxima secZo, um
né sintétice pode ter sua ordem inicial alterada : podemos
encontrar mais de um verbo, uma sentenca poade ser iniciada por um
complemento ou verbo, etc.

No sapéndice 2, listamos 8 implementacio do mnédulo
correspondente a esta fase,



6. TRANSFORMACOES SOBRE AS SENTENCAS BASICAS

As transformac®es sobre as sentencas bésicas, representadas
por nds sintdticos, visam criar estruturas mais complexas do que
sentencas simples, tals como sentencas relativas, coordenadas,
passivizadas, uso de elipses e andforas.

8%o dois os fatores que guiam tais transformacdes : o foco e
o estilo.

6.1. REGRAS DE FOCO

As regras de foco visam vressaltar a informacdo mais
importante. 0 foco, como tivemos oportunidade de mostrar, &
fornecido pelo componente estratégico.

Os mecanismos mais usuais enm Portugués, para este fim, s3o
(a) aqueles que transferem a informac%o mais importants, na forma
de seu constituinte, para a posicio dinicial da sentenca : a
topicalizac3o e a passivizac#o;
(b) "emoldura¢3o” através da expressfo .
"verboCser) informac¢so principal dque ,..",

A topicalizac3o &€ o mecanismo gue torna um complemento verbal
preposicionado o foco da sentenca.

Suj Verbo Compl —-EQQEG?EE??E%Q-——> Compl . Suj Verbo

A passivizacio se d& quando queremos focalizar o objeto
direto da sentenca. Neste caso, ao contrério da topicalizac3o, o
objeto focalizado pode fazer papel de sujeito da sentenca.

Suj Verbo Obj.Dir -%-=2--—mo===- > Obj.Dir Parte-Verbal por Suj

onde Parte-Verbsal € Verbo Ser conjugado como o principal + Verbo
principal no participio passado.

Quando é o sujeito que deve ser focalizado, pode-se usar um
artiff{cio a mais além daquele que o coloca na posicHo inicial.
Mesmo porque, isso j& é verdade neste caso. Este artifficio &
“"emoldurar” o sujeito, por um lado com o verbo ser, conjugado
segundo. o verbo principal e concordando com o sujeito, por outro
lado, com o pronome relative "que". :

Suj Verbo Compl £§§£9§"§9m§yg§£59> “Ser" Suj que Verbo Compl

No nosso sistema de perguntas e respostas, o escopo de
sentencas que sfo passi{veis de serem focalizadas ¢ completamente
determinado.
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Depois que o planejador determina o foco da pergunta do
usuirio, esta informac%o guia todo o processo de selecBo das
informaces que far3io parte da resposta. No caso de resposta

afirmativa, tudo o mais ns resposta, além do “Sim", a3
informacdes complenentares, guiadas pelo foco, nas nioc
necessariamente envolvendo-o. No caso de resposta negativae, mais

importante que as informsc®es adicionais, € a parte da respostsa

gue corrige os fatos errados da pergunta. Chamamos esta parte da
resposta de Resposta Correts. E exatamente a Resposta Correta que
merece atencfo quanteo & focalizacio.

0 sistems sabe quando tem em m#og a sentenca correspondente 2
Resposts Corretsa, através da pilha do contexto que mant®m durante
8 primeira fase, aquela gque analisa a estrutura hierdrquica vinda
do planejador. Assim, ele remete a porcZo da estrutura profunda
correspondente & Resposta Correta a uma gramitica especial de
geracdo : aquela que leva em conta o foco e 8as regras de
topicalizacio, passivizacdo e emolduracio.

‘Vejamos um exemplo de cada caso, considerando perguntas do
usuérioc onde sublinhamos seu foco.

1) Perg. : Pedro matou Maria ?
Resp. : NZo. Foi José que naton Maria. (emolduracio)

2) Perg. : Pedro matou Ana ?
Resp. : N&o0. Joana foli morta por Pedro com dois tiros.
(passiva)

3) Perg. : Jo%o matou M&rio a facadas ? X
“Resp. : Ndo. Com cinco tiros, Jo%o o matou. (tepicalizacHo)

A resposta do dltimo exemplo €, claramente, snti-natural. No
entanto, se aplicarmos a emoclduracBo sobre a topicalizac3io obtemos
uma alternativa sensivelmente melhor :

N3o. Foi com cinco tiros que JoZo o matou.

6.2. REGRAS DE ESTILO

As regras de estilo empregadas s%o0 : Coordenacfo, FElipse,
Anaforizacfo e Relativizeac3o.

A coordenac3o aditiva ou simplesmente coordenacfode sentencas
ocorre quando s3oc identificadas uma parte variante e uma parte
invariante entre elsas. ‘

SL : ax f3 '

S2 : « _coordenacio_, »

G5 i ash AR R ALY
! variante H
] 1
[ ]
\ /
\ /

tnuariante
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O escopo da coordenac#fo no nosso projeto ¢ determinado en
funcso das caracterf{sticas, j& discutidas, da estrutura retdrica
envolvida. Se considerarmos as sentencas candidatas oriundas de
uma relac3o nuclear, ou seja, frutos de um ndcleo e um satélite,
percebemos dois casos : (a) se Jjé existe uma conjuncdo
subordinativa entre as duas, obviamente a coordenacdo n#o se
aplica; (b) mesmo que n¥#o haja uma conjunc¥o, sabemos que existe
uma subordinacfo semintica entre o satélite e o ndcleo e,
portanto, poderia tornar-~se obscura caso uma coordenacfo aditiva
fosse aplicada, mesmo que as condicdes sintéaticas fossen
obedecidas. Uma outra razdo para nao interferir nessa
correspondéncia € o fato de querermos medir a potencialidade da
teoria RST como metodologia de geracio.

Por outro lado, a relaczo mnultinuclear “sequdncia” possui
caracter{sticas para uma coordenac®o sintética : esta relacBo &
instanciada pelo planejador sempre que ele detecta um grupo de
infornacdes n%o dependentes entre si, ou seja, de igual
importéncia. Logo, se as sentencas basicas relativas a estas
informacdes obedecerem as restricdes sintiticas acima, a
coordenacio & aplicada. A regra de coordena¢lio & ativada sempre
que uma relac%o "seguéncia” for detectada e, para ela, forem
geradas as sentencas bisicas.

Entretanto, numa lista-argumento de uma relacio “sequéncia”,
nem sempre a ordem das sentencas correspondentes pode ser alteradsa
sem que provogque uma alterac#o no significado a ser transmitido.
Ora, isto parece uma contradic3o com a semdntica definida
anteriormente. E, de fato, -¢. Na realidade, trata-se ‘de una
excec30 : nosso sistema utiliza  a base de conhecimento sobre
Cédigo Penal como programas Prolog, isto €, ao mesmo tempo em gque
as regras podem ser vistas como declarac®es de conhecimento, elas
podem ser interpretadas pelo provador Prolog, afim de derivaren
novos conhecimentos a partir de antigos. Devido a esta dltima
caracterfstica, as regras devem ser. escritas de modo que, durante
sua interpretacfo, o fluxo de informac®es no corpo da regra se d&
de maneira efetiva e eficiente. Isto requer, muitas vezes, uma
ordem pré-estsbelecida das condi¢Bes, muito embora elas possam ser
totalmente independentes entre si. Por outro lado, h&% momentos em
gue o sistema seleciona, para a resposta so usuério, este caminho
de deducZo da nova informacio. A relacio trivial entre a cabeca e
o corpo de uma cldusula Prolog € a de "condicZo" e, portanto ela é
estabelecida pelo planejador. Finalmente, a relac®0 conceitual
entre as condi¢des do corpo da clausula - se mais de uma, €&, sen
ddvida a de “sequénecia”. Temos af o problema : neste caso
especifico, os elementos da sequéncia devem aparecer na ordem en
que Se encontram na estrutura. No miximo, podem ser combinados
(coordenados) os que forem consecutivos. A escolha da ‘“"sequéncia
4tima", do ponto de vista de melhor apresentaciio, ¢ dependente de
conhecimento do senso comum no domfnio e nZ%o foi tratada por nds
neste estiégio de desenvolvimento.

Entretanto, h& uma nmaneira simples de sabsr quando 3,
sequéncia que se tem em m¥os se enquadra neste caso e, portanto,
dever& haver uma preocupacio com a ordem de seus elementos : basta
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consultar a pilha de contexto para saber se esta sequéncia &
satélite de uma "condicdo”

Assim, desenvolvemos dois programas de coordenagdo @ um, onde
a coordenacio & feita livremente, ou seja, basta que as restric¢es
ds regra de coordenacfo sejam obedecidas: o outro, obedecendo &
order sequencial pré-~estabelecida.

Antes de detalharmos os dois programas, & necessirio
salientar que optamos por coordenar sentencas duas a duas. Ou
seja, o escopo da regra de coordenacio seri sempre duas sentengas.

(12> Coordenacio Livre

Dada uma listz de sentencas na forma de nés sintéticoes, a
idéia pode ser resumida na execucdo dos seguintes passos

(a) Tome como pivd o primeirc elemento da lista; ,

(b) Determine as partes invariantes deste com respeito a todos
os demais elementos da liste;

(¢) Escolha a sentenca com o “"melhor” invariante para ser
coordenada com o pivs;

(d) Classifique o invariante segundo & matriz de casos (veja a
seguir) e apligue a regra correspondente;

(e) Elimine da lista o pivd e o elemento selecionado;

(£) Repita este processo até que a lista fique com um Unico
elemento ou vazia.

HA doijs novos elementos introduzidos pelo método acima : o
“melhor invariante" e-a mgtriz de casos.

Definimos como ‘“welhor”, um invariante que possus msais
elementos em relac3o a outro. Isto significa priorizar a
coordenacio entre sentencas com maior nidmero de elementos comuns.

Mas sinda resta o caso, muito freguente por sinal, em que
este nimero coincide e, ainda assim, uma escolha deve ser feita.

Uma répida an&lise dos elementos sintéticos que podem fazer
parte de um invariante, nos levou a uma escala de prioridades
entre eles. Esta lists est& em ordem decrescente de prioridade que
agqui, significa uma melhor gquslidade na coordenacio (vide
respectivos exemplos).

(1) Sujeito. Ex. Jo#%o matou Maria e fol preso.

(2) Predicativo. Ex. José e JoZo s¥o suspeitos.

(3) Complementos (mesma preposicsdo). Ex. 0. autor foi
~Jo%o e o motivo foi cidmes, no assassinato de Maria.

(4) Objeto direto. Ex. JoZo assaltou e José matou Maria.

(5) Verbo. Ex. Jo%o matou Maria e José, Pedro.

Esta snilise baseia-se na qualidade da ccordenac3o quando s&
aquele elemento & invariante. Mas ela também € usada no desenmpate
quando & intersecc¢do for mais de um elemento. ‘

A matriz de casos poss{veis, anéloga 2quela utilizada pelo
sistema GEMA [Scott & Souza-88], porém estendendo o ndmero de
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elementos a serem comparados, isola todas ss possibilidades de
combinacdo, facilitando a determinac3o da regra a ser aplicada.

Sujeito Yerbo Predicative Objy.Direto Compl

Idénticos A C E G I

N%o Idénticos B D F H J

fig.3. Matriz de casos possiveis

Esta matriz € usada da seguinte forma : dadas duas sentencas
candidatas, compara-se cada par de elemento com mesmo papel
sint&tico. O fato de serem iguais ou n%o, os situa numa certa
regido da matriz. Tomando os rétulos de todas as regides
classificadas, temos o rétulo da regra que deve ser aplicada. Pois
entfdo, vejamos

CASO . REGRA
ACE/G) Elipse do suj., verbo e ob.dir. ou predic. na 2a. sent.
ACF/HJ Elipse do sujeito e verbo da 2a. sentenca.
ACF/HI Elipse do compl. da la. e do sujeite e verbo da 2a.
ADGI Elipse do ob.dir. e compl da la. e sujeito da 2a.
ADHI Elipse do compl. da l1la. e do sujeito da 2a. sentenca.
ADGJ Elipse do sujeito da 2a. e anafora do ob.dir. da 2a.
ADHJ Elipse do sujeito da 2a. sentenca.
ADFI _ NzZo ocorre.
ADFJ NZo ocorre. v
BCE/GI Elipse do verbo, pred. ou ob.dir. e compl. da 1a.
Alterag3o do ndmero do verbo da 2a.
BCE/GT Elipse do verbo e pred. ou ob.dir. da 2a. sentenca.
BCF/HI Elipse do complemento da la. sentenca.
BCFsHT Nada a fazer. ’
BDFI NZo ocorre,
BDFJ NZo ocorre.
BDGI Elipse do ob.dir. e compl. da la. sentenca.
BDGJI Anafora do ob.dir. da 2a. sentenca.
BDHI Elipse do complemento da la. sentenca.

Algumas considerac®es sobre as regras acima

~ A n3o ocorrencia do padrZfo oDF? deve-se ao fato de que dois
predicativos, no Lettera, ocorrem necessariamente com verbos
idénticos (verbo ser) e, portanto a regifo D nXo &€ acessada neste
caso. :

- Quando apenas os verbos coincidem, padrZo BCF/HJ, nada & feito
devido & baixa gualidade da coordenacZfo neste caso. Ainda, guando
ambos, verbo e complemento, coincidem com seus pares, padrio
BCF/HI, apenas o complemento deixa de ser repetido.

~ Repare a detecc¢Xo de an&fora nos padrBes ADGJ e BDGJ. Desta
18



maneira, o fendmenoc da an&fora tornou-se , assim como & elipse, um.
subproduto da coordenacio.

- Finalmente, esta deteccio oportuna de fendmencs sintiticos € uma
consequéncia bastante desejbével do planejamento  conciliatdrio
[Scott & Souz2a-88], ndo implementado totalmente no Lettera, mas
aproveitado na medida do possivel.

A elipse é efetivadsa retirsndo-se do nd sintédtico o elemento
indicado. J& a anifora € indicada através da instanciacfo de

" a

un argumento para este fim, com o valor "a".

A coordenac3o entre duas sentencas, S1 e 82, serf indicada

por coord( Si, S2 ). Isto implicard na inclusfo do conectivo e
entre & Ultima paluvra de S1 e a primeira de 82,

22 Coordenacio Sequencial

A coordenac3o que leva em conta a posicdo das  sentencas na
lista~argumento € uma simplificacBo da cocrdenacdo livre acima :
a0 invés de escolher uma sentenca, dentre todas as da lista, para
coordenar com o pivd, verificamos o invariante deste em relac3o 2
sentenca contf{gua. Se n%o for wvazio, classificamos segundo &
matriz  de casocs possiveis e aplicamos a respectiva regra.
Eliminamos da lista o pivd e a sentencs contigua, se houve
coordenacio, e repitimos o processo até que a lista fique com um
ocu nenhum elemento.

0 fendmeno da relativizacfic do sujeito ocorre entre duss
sentencas contfguas, 81 e $2, se as seguintes pré-condicSes foren
ocbedecidas :

- o dltimo elemento de Si (pode ser objeto direto ou complemento)
e 0 sujeito de S2 coinciden.

Neste caso, faz se elipse do sujeitoc de S2 e acrescenta-se o

pronome relstive “que” entre S1 e S2.

S1: a x relativizacio
82: x P

Novamente, o escopo de uma relativizacBo serid uma relaclo
"sequénecia”. Isto porgque, j4 vimos que em oubtros contextos sempre
haver& ou uma conjun<¢3o subordinativa ou uma raz3o semf@ntica para
nzo fazé-lo. E o caso da relaclo “uni%o" : nesta relaco
n%o-nuclear, ndo hi4 conjunc®o entre seus dois argumentos. Em
compensacio, ela relaciona, no dominio, duas porc¢®es da resposta
que s3o conceitualmente independentes entre si : é a8 vresposta
proprismente dita e a complementac3o das informac®es que o usuirio
tem sobre aquele fato especifico. Sinalizamos esta separsacio
sem8ntica por meio de um ponte final entre as sentencas
correspondentes.

A regra de coordenacso & aplicada ‘anteriomehte 2
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relativizacdo. Logo, teremos como possivel elemento, dentre os
candidatos a uma relativa, a coordensacdo de duas sentencas. Sob o
risco de sobrecarregar, cognitivamente, o texto com uma relativa
snexada a uma coordenac8o, nfo tomaremos como sentencas-candidatas
aquelas sob "coord”.

Assim, para uma lista com duas sentencas ou mais

(a) Tome como piv® a primeira sentenc¢a simples (nZo-coordenada);

(b) Se sua conti{gua também For simples, verifique se o sujeito
desta coincide com o dltimo elemento do pivd;

(e) Se sucesso, faca elipse do sujeito coincidente e adicione o
pronome relativo "que”" entre ambas;

(d) Elimine da lista o pivd e sua sentenca contfgua, se houve
relativizacio;

(e) Repita o processo até que a listas fique com um ou ZzZero
elementos ou que s possus elementos do tipo “coord”.

Na prética, quando ocorre uma relativizac%o, os dois nds
sint&ticos envolvidos d%o origem a um Ynico nd sintidtico que
contém todos elementos do ndé correspondente ao pivd, wmais o
pronome "que"”, mais os elementos do segundo nd sintatico, com
excesdo do sujeito.

A implementac3o das transformacdes agqui expostas encontra-se
no apéndice 3. Exemplos ilustrativos aparecem na sec@io 8.
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7. O COMPONENTE MORFOLOGICO

A énfase maior na implementac3o de Lettera foi nas trés fases
expostas acima. N80 nos dedicamos, pelo menos por ora, & um
projeto do componente morfaldgico com o cuidado que lhe € devido.
Entretanto, como querf{amos ver os resultados obtidos, construfmos
um WYltimo passo que chanamos de Morfologia, mas que € na
realidade, um componente morfoldgico muito diferente dagquilo que

se denomina Morfologia.

Na realidade, nosso Ultimo passo é um grande programa
recursivo que analisa cada elemento nuclear da lista de entrada e
aplica regras apropriadas com o fim de fazer corresponder a ele
ums palavra ou cadeia de palavras, gque @&, automaticamente,
concatenada ao texto final.

E entrada pars nosso componente morfoldgico uma lista linear
contendo nds sintédticos, simbolos de pontuacio e conjuncdes.
Internamente aos nds, encontramos elementos sintéticos COmo
sujeito, verbo, objeto direteo, pronomes, ete. que carregam
inforunasctes das mais variadas. Por exemplo, o verbo carrega tracos
gue devem reger a flex3o; o sujeito pode indicar uma anéfora, além
do uso de um artigo, ete. Estas informac¢®es alimentam uma série de
regras morfoldgicas que procuraremos mostrar a seguir.

Dentre as funcSes que atribufmos ao nosso componente
morfoldgico, temos :

= Bfetivacio de coordenacdes,

- Determinac®o de artigos e pronones.

- Contrac3o de preposicfo + artigo.
Conjugacdo de verbos.

(i3 Efetivacio de cdordenacées

H4 dois tipos de coordenacZfo neste nivel : aguela entre duas
sentencas sob "coord”, e aquela entre uma lista de sentencas,
sinples ou n%o, gue fazem parte de uma "sequéncia”.

No primeiro caso, j4 vimos gque um conectivo "e" deve ser
inserido entre as duas. No segundo csso, mais de duas sentencas
podem fazer parte da lista, sendo necessirio portanto, sua
separac3o por meio de virgulas, com excec¢Bo da Ultima, antecedida

por um e .

C2) Determinacio de artigos e pronomes

Elementos como sujeito, predicativo, obisto direto e
complemento possuem um argumento que indica a presenca ou n&o de
um artigo antes de seu ndcleoc, e o tipo deste artigo, se presente:
definido, indefinido ou indeterminado.

A definicX%o dos artigos definido (o.,2) ou indefinide (um,uma)
necessita da informacfo do género (feminine, masculine) e do
ndnero (singular, plural) do ndcleo do sujeito, obieto ou
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complemento. Isto ¢ obtido através da consulta a um diciondrio do
domf{nio, usando como chave o valor do argumento deste ndcleo.

0 dicion4rio, muito simples, tem a entrada com a seguinte
forma .
dicC Chave, Categoria, Género, Nimero J

onde a categoria pode ser nome, adjetivo, pronome, etc.

Quando n%o &€ possf{vel em tempo de geracfo de sentenca bisica,
decidir a existénecia e/ou o tipo do artigo, cabe aoc componente
morfoldgico obter subsf{dios para decidi-lo. Infelizmente, n3o
implementamos esta tarefa. Entretanto, percebemos que - seria
necessarioc um conhecimento do texto j4 gerado para esta decisdo.

Também a determinacXo de pronomes, quando um sinal de anafora
& encontrado nos elementos sujeito, objeto direto ou complemento,
é feita apds a consulta ao dicionirio do g&nero e nimero do nicleo
do elemento.

(3 Contrac3o de preposicio + artigo

Estas regras de contracfio sZo necessarias quando tanto a
preposicfo quanto um artigo estiverem presentes junto ao elemento
complemento. Elas aparecem de forma particularizada porque a
preposiclo, mesmo que composta, aparece como valor dnico de ums
varidvel do programa. Nossas regras excluem as preposicSes que n#o
ocorrem em nossa aplicacdo :

(a) preposicio "de" + artigo definido : contrai "d+artigo”

(b) preposicio "de" + artigo indefinido: concatena "de artigo”
(e¢) preposiclio "por"” + artigo definido : contrai "pel+artigo”
(d) preposicio "por"” + art. indefinido : concatena "por artigo”

(e) preposicio "antes de" + definido : contrai “"antes d+artigo”
(f) preposicio "antes de" + indefinido : concatena "antes de art”
(g) preposicio "depois de” + definido : contrai "depoils d+artigo”

(h) preposicio "depois de" + indefinido: concatena “"depois de art”
C4) Flexio de verbos

N#oc h& propriamente regras de flex¥o de verbos em nosso
componente, mas sim, tabelas de flex3o dos verbos encontrados no
domi{nio com algumas regras de formac3o de verbos compostos

Seja "Verbo-principal” o verbo no infinitivo.

(a) O gertndio composto &
"tendo" + participio passado de Verbo-principal

(b) O infinitivo composto &

"ter (traco ndmero)” + participio passado de Verbo-principal
(e¢) O pretérito perfeito do subjuntivo &
presente subjuntivo de Ter + participio passado do Verbo_principal
(d) A negac3o de uma sentenca se d& através da negacdo de seu

verbo

"nAo" + Verbo-principal flexionado
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Todos os demalis casos s#%o obtidos diretamente em tabelas,

0 apéndice 4 mostra o médulo do componente morfoldgice e o
dicionario. ' '



8. EXEMFLOS

Mostraremos agora alguns exemplos que ilustram o desempenho
de Lettera, Seguem-se as consideracBes sobre os resultados.

Algumas convenc&es : P = Pergunta do usuidrio; R = Resposta do
sistema; entre parénteses, colocamos as palavras ou sinais que
gostarfamos de poder ter gerado, mas que o sistema ainda n3%o esgtd
apto para tal; o foco da pergunta ¢ sinalizado pelo grifo no
elemento correspondente.

Ci> P : O assassino de Ana é um estranho ?
R : N3o. foi(Fol) Jo%o que matou Ans com tré&s tiros por causa
de infidelidade. (0) autor era marido de Ana. :

Este € um caso onde ocorre uma excecfio : as informacdes de
"modo” e “"causa" s%o0 realizadas como adjuntos adverbiais e n#o
como subordinadas. O foco da resposta, o verdadeiro autor do
crime, estid devidamente claro pelo uso da "moldura” foi...que. O
uso de maitdsculas no infcio de uma nova sentenca do perfodo ainda
ndc est& sendo considerado. Repare que Lettera n%o se decide por
colocar um artigo quando a gramiticas n%io o fez.

€2 P : 0 crime de Jo%o € homicf{dio simples culposo ?

R : Ndo. 0(0) crime € homicidio simples doloso, desde gque a
a¢80 do crime foi homicfdio e (o) autor assumiu o risco(,)
enquanto gque(,) embora a saclo seja matar em ambos, eles diferen
em: enguanto o autor assume o risco em homicf{dioc doloso, a causa é
por imprudéncia do autor e por negligéncia do autor em homicfdio
culposo. <

Repare, neste exemplo, a variac3o dos tempos verbais
presente do indicative para c¢lassificac%o do. crime; pretérito
perfeito para fatos do crime; emprego do subjuntivo devido zo- uso
da conjunc3o "embora”. Temos os dois tipos de coordenacfio : entre
duas sentencas gque compartilham apenas um sequenciamento (a acHo
do crime...e (o) autor...risco), e pela aplicac®oco da matriz de
casos possi{veis onde ocorre a elipse do complemento da primeira
sentenca e do sujeito e do verbo da segunda sentenca (a causa &
. e por negligéneia....culposo). - A repeticio de "do autor”
deve-se ao fato de que esta expressdo estd ligada ao predicativo
na representacio interna do conhecimento.

(35 P : Pedro foi nmorto no Leme, dia 22 ?
R : Nao. (Um) desconhecido feriu Pedro em(no) Leme(,) no dia
21(,) com facadas. Pedro foi ferido pelo autor (,) aque fugiu.

Temos, aqui, o uso de uma relativa (gue fugiu). A
redundincia da informac#o de que Pedro foi ferido se deve ao fato
de que, ao ter que informar sobre a situacfo atual da vi{tima, n%o
hd uma verificac¥o de que ela € consequéncia da ac%o Jj& expressa
pelo verbo. Conhecimento do domfnio seria suficiente para tal.
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C4d> P : José & guspeito de ter ferido Pedro 7

R : N%o. José foi testemunha do crime, porgue José viu o
crime(,) enguanto gue José¢ n3o foi (considerado) suspeito, se bem
que o local do crime foi (o) Leme, o dia foi 21 e José esteve no
Leme no dia 21.

Veja que a forma sentencial ‘“natural” foil conservada para
mostrar o foco scbre o papel de José no crime. Observe ainda =
falta do usc de an&fora na segunda ocorréncia de José ns resposta.
Isto se deve ao fato de que limitamos a previsic do fendmeno de
anidfora como um subprodutec da coordenacic aditiva de duas
sentencas, e as sentencas "José foi testemunha do crime” e “José
viu o erime” n3o sfo consideradas como canditadas, uma vez qgue se
relacionam subordinativamente. Uma extensic para o tratamento
generalizado de an4foras nic seria problem&tica, muitoc embora
miito esforco se faz necessério para contornar problemas de
ambiguidade e decidimos n%o implementé-la por ora. :

(8> P : Carlos matou Harcio ?
R : Sim, com um tiro(,) por causa de uma discussZo. Carlos foil
preso.

Novamente, temos o uso de adjuntos adverbiais no lugar de
oracdes subordinadas. Repare que poderfamos usar o pronome “ele”
na segunda sentenca,no lugar de Carlos, sem causar ambiguidade,
usando conhecimentoc de senso comum no dominio.

C6> P : Maria cometeu infanticidio ?

R : NZo. o(0) crime ¢ ahorto resultante de estupro, ume vez
que a .ac%o do.crime .foi aborto, a(o) praticante do aborto foi (um)
nédico e o motiveo foi (uma) gravidez resultante de estupro(,) ao
passo que(,) embora a a¢%o seja matar e (o) autor seja (a) mEe da
vitima em ambos, eles diferem em: enquanto a vitima & embriZo e
a(o) praticante do aborto ¢ (um) médico em aborto resultante de
estupro, o motivo de aborto resultante de estupro ¢é gravidez
resultante de estupro e sborto resultante de estupro nio & crime e
ocorre antes do parto, a vitima é recem nascido em infanticfdio(,)
gue ocorre depois do parto. '

Aqui, notamos que, conforme a estrutura profunda gerada pelo
planejador wvai se tornando mais complexa (trata-se de uma
estrutura hierdrquica), mais problem&tico fica o controle dos
limites entre as partes geradas independentemente. Ou seja, &
critico o problema de pontuacio: a sentenca [icou proibitivamente
longa. Temos, neste exemplo, dols casos de coordenacd3oc e &
aplicac3c de uma relativizac#io. Compare esta solucio com & do
exenplo 2 e veja a variac®o das conjunc®es para uma estrutursa
idéntica. ' -

C7) P : Maris cometeu shorto ? .
R : Sim, por causa de (uma) gravidez resultante de estupro.

(83 P : Anténio matou Maria ?

R : N%o. Joana foi morta por Anténio(,) por causa de citlne.
Anténio espancou (a) vitima e Ana ouviu-a gritar.
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Aqui, detectamos trés casos de aniforas: as duas ocorrénecias
de AntSnio poderiam ser substitufdas por “ele", e "vitims" poderia
ser substitufda por "a" (embora, a n3do aplicacBo parsca mais
adequada neste caso). Por outro lado, notamos seu uso no dltimo
trecho do perfodo. Novamente, o argumento para isto € aquele
apresentado no exemplo (4). Ainda assim, duas considerac®es deven
ser feitas: a primeira ocorréncia de Antdnio teria que levar enm
consideracio a sentenca do usuirio, o gue ¢ impossivel nas
condic®es atuais do sistema; a aplicacfio da anifora também &
sensivel ao senso comum, ou seja, ainda que haja ambiguidade
sint&tica, ela poderia ser resolvida via senso comum no dominio.
Finalmente, repare que o foco sobre a vitima levou ao uso da voz
passiva. ' :
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8. CONCLUSOES

, Foram mostradas, nas sectes anteriores, as principais
caracter{sticas - boas ou restritivas, e o real desempenho .de
Lettera como gerador de respostas planejadas como estraturss
retodricss.

Acreditamos que a maioria das restric®es apresentadas pelos
exemplos € facilmente eliminads, uma vez que suas fontes foram
tambén detectadas. Por exemplo, seria necess&rio o uso de
conhecimento de senso comum no domfnio, Gtil para a determinaco
de artigos e anidforas nZo ambfguas. Um controle maior sobre a

“histéria da geracl8o”, ou seja, sobre o que foi gerado
anteriormente - palavras e estrutura do perfodo, sansria os
problemas dos limites das porc®es realizadas individualmente
(ndecleo e satélite) -~ emprego de maidsculas e,  sobretudo,

pontuaclo, que sio zensiveis ao tamanho do texto. No entanto, estsa
opclo seria bastante onerosa do ponto de vista operacional. Talvez
uma melhor alternativa fosse dispor, j& a tempo de planejamento,
de informac&es quanto & estrutura mais adegquada do perfodo, nos
moldes do moedelo conciliatério.

Por outro lado, a obediéncia quase estrita 2 teoria da
correspondéncia entre estruturas retdricas e hipotaxe e parataxe,
resultou em textos carregados de oracdes subordinativas. Apesar de
considerarmos slgumas excecdes, uma influéncia ainda maior do
componente linguf{stico parece altamente desejivel,

A despreoccupacio com o componente morfoldgico influenciou os
resultados, pois as palavras -~ substantiveos e adjetivos, n2o
receben gualquer tratamento morfolégicso depois de acessadas no
dicionario.

Ali&s, uma grande lic3o foi aprendida : -a independéncia entre
os projetos (e nio entre funcdes) dos varios médulos do gerador,
se & atraente em tese, na prética mostrou-se, no ninino,
comprometedora. ’

Finalmente, o domfnio utilizado parece ter contribufdo para

tornar os textos “"de diffeil digestZo0". Esperamocs que a troca de
dominio contribus na descoberta de outras qualidades de Lettera,
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Fd

i APENDICE 1

A

i FETERNINAGRD DA ESTRUTURA DO PERIDDO

1

i

i arguive ¢ comp_sint.ari

L Progrags que gera texto dads us esgussa RET provenisnic do

i srograsa sist_cri.ari gue os grava oo arguive interface.ari.

i 0 prograza processa_orguntal Escuems, Arg.entrada, Arg.saida)
% 52 gedica ‘o priseira {ase do cosponente linguistice, isfo e,
i ‘3 geragico de sentengas basicas.

1 prograss inicio @ garrega arquives suxiliares e ativa a geracao de
% sentengas hésicas.

inicio -
openifl, "interfece.ari’, r), % arguive com os esguemas de entrada
open{H2, 'resultados.ari’, w), ¥ arguive com as esiruturas resultanies
grite{‘Carregando d&rxawur;n....;), nl,

consuli{ \ws\dicionario’), 1 dicionario usade pelo componente morfplogice
write{ Carregando base sorfolegica.... },nl,
consult{ \wsibaze_aoricl’}, % arquivo com regras verbais morfologicas
write{'Carragande base de predicados....’),nl,
consult( \as\base_pred’}, - % arguive cop regras grasaticeis de cada predicado {inforzacao)
wrxte( farregando sodelo do AIETS U/ IR I ) I8
consult{user_sadel), Z inforgacoes sobre 0 gue o ustusrio sabe sau necessarias
write{'Carregando hase de fatos....'), nl,

f3tos criminais eventualmente sao consuliades

ccnsu{t(‘\ws\crimes fa' e
de transforaacac....'}, aly
her

mn e o,
~-

coneult(’\us transf'), L -regras para coordenar seguencias.
writel'Lendo priseira entrada...'), nl,
read e

H
assert(focotfoce}),
read{Hl, Input},
processa_perguntal Input, Hi, H2). % ativa priseira fase de comp. linguistico

1 prograwa processa_pergunta( Input, #rg.entrada, Arg.saida ) o

1 Primeira fase do componente }inguistica :

¢ deterainagin de orosbes principais e zubordinadas, conjunlies e geragic de sentencas basicas
1 Basicamente, cada predicade presente en nlcizos e satélites de estruturas RST,

1 qera una sentenca hasica. Excegbes s¥o feitas quands se tratem de predicacos

1 *do eveato® no contexto ce “Resposta Correta’.

srucessa_perqunta{ end_of file, Hl, H2 ) :-
! .

hrzte( Encsntrnda fia de arguive de entrads...Fia"), nl,
tloselkl},
tlose{HZ}.

processa_pergunta({lnput, Hi, H2) &-



t ina estrutura, gera sentencas basicas e as transforsa,

processal Imput, Result ),
tar ozpanente asorfologice,

tar( Result, %%, Resposta ),
t{ Resposta, §. S Resp ),
{'Gravardo resultade...'), nl,
arite{H2, Result), nl(H2),
write(H2, Resp), nl{H2),nl1(H2},
srite{'Resposta : ‘), al, write(Resp}, nl,
ratract{fccel{ )},

arite(’Lendo novs entrada...’), nl,

readifil, Pergunta), write(d2, Pergunta), nl{H2),
read{H1, Foco),

assert{foco{Foco}),

read(Hi, Inputl),

pracessa_pergunta(lnputt, H1, H2}.

% De
4 Cha
cone

23
a
urite

% processal Input, Output ) 3

1 Consiste na la. fase : Geraglo e Transforaagdo de Sentengas Bdsicas
processa{ Input, Result ) :- ,

atoa{ Input ), % 4 52 o esgus
regra{esquenra, xnput ‘Result),

23 &' simplespente “"sia” au "nao”

protessal Input, Result ) &~
Input =.. Lista,

regraf

1y
% Encaminha
£

regralesquens,

regra{esquess,
regrafu

regraiesquesa,

regraf

esquena, Lista, Result), % D esquesa torpa-s2 uma lista

rograsa regraiesquera, Input, Result)
"as regras sspecd
sta relagdo pode ser unidc, antitese cu evidéncia

ticas da relagdo que encabega cads esquesa,

‘Sie", ['Sin') ) - L
‘Nao', ['Mao'] ) - %,

[uniao,El1,E12], Result )
niac, ElY, EI2, Result ).

sausl(S)], Result) - 1,
y Result), % Introduzir traco verb

[evidencia, nucleoiX), satel(8)], Result) :- 1,
evidencia, N, §, 1nd1catxve, Result},

al ¢ indicative

% programa regraluniaa, Argl, Agr2, Result) @
i Unias e n¥o-nuclear 3 fArgl e Arg2 s retcricamente ingdependentes. Arg2 e seapre
1 uma relasds sequencia e Argl pode ser atosico ou uma relagdo nuclear, Sao separados por *.°

(1]
—— gy

ia"y E12, ['Bia"y "."iResult] ) 3= Y,
sequencia,Listal,

ai, (uniao,i)y,

EﬂCIa, Lista, indicative, Result),

L=}
T3

™3



push(no_pai, {uniac,2}),
regralfel, ¥, S, indirativo, Resulti),
E12 =.. [sequencis, Listsl,
regra{sequencia, Lista, indicativoy Resultd),
concatena{ [Resultl, ['."},Result2], Final ),
popina_pail.
% programa regrafantitese, Xucleg, Satelite, sra.a, fRezult) 3
1 As regras abasixc culdas das instancias possivels de antitese.
% *Traco® contem informacao sobre o modo verbal, uma ver que certas
L conjuncoes podes altera’-los.

regrata atites g, ‘Nao'y I3, _y ['Hag"y "."1 Y-t
regrafantitese, ‘Nao', Saiel, Tracg, ['Hao®, '."IResult] } :=- 1, L Satel contes Regp.Correta
analisa{Satel, {anti a:e,L], Traco, Result),
popino_pail.

regra{antitese, 'Sia’, 5, Traco, [ "Sis’, ExpriResultl] } -
S =.. [concessac, nuclen{Ni), setei{Si}], i
push{no_pai, {antiiese,3}),
regralconcess
tonjuncanianti
poplno_peil.

gl e uma relagdc concessao no contexto
& uma misconception,
X1, 51, Traco, Result2), :

0!
tese, Expri, 1 Escolhe arbitrariasente uma conjuncao de &

a
1

’

regra{antitess, 'Siz’, sequenciallista), Traco, ['Sia’, ExpriResult) } :- 1Y,
puch{no_pai, {antitese,4}), 1 Satel e' uwa relagdo sequentia
regra{sequencia, Lista, Traco,.Result},
conjuncaa(antitese, Expri,
popinc_pal)

regra{antitese, ¥, sequencia{l), Vraco, Final } :-
N =,, [evidencia, nucieoil), satel(S1}3, !, % Nucleo e'a evidencia para uma negativa

nush{no_pai, {antitese,d)), % Satel e'sequencia de justificativas para sisconception,

conjuncaciantitese, Enpr),

regrafevidencis, N1, 81; Traco, Resultl},
regra(seguencie, L, Trace, Resultl},

concatena{ [Resultl, [Exprl, Result2], Fipal ),
poplno_pai).

regralantitese, 8, §, Traco, Final ) &~ % Nucleo e’ evidencia e Satel o' croncessac.
N =.. {evidencia, nucleoiN!), satel{8)],
§ =,. [toncessac, nuclesiNZ), satel(52)],
push{no_pai, {antitese,8)},
conjuncan{antitese, Expr),
regra{evidencia, NI, 81, Traco, Resultl),
regrafconcessan, N2, 82, Traco, Result?),
concatenal [Resultl, [Exprl, ResultZ], Final },
poplno_pai}. :

regra(an ztese, N, szquencia{l), Traco, Final ) i-
=,. [antitese, nuclea(¥l), satel{S8i}],
push(na_pai, {antitese,7}),
regra(antitese, NI, 81, Traco, Resultl},
conjuncac{antitese, Expr),

s



regralsequencia, L, Traco, Result?
)
R

Iy
concatenal [Resultl, [Exprl, Result2l, Final },

poplno_pail,

r9ﬂra(urt1 ese, sequencia(ll), sequencia(L2},Traco, Finsl ):i-
push{na_pai, (antitese,9)), % Esta relagdo se da’' entre as diferencas
regralseguencia, Li, Traco, Resultl}, 1 entre dois tipes de trime, ou szja, Li e L‘
regra{sequencia, L2, Traco, Result?}, % sac listas de carncterlsxtxcus de 2 crises distintos
toncatenal [{conj(enquantal], Resultl, [, 1,Resultd), Flnal],
poplno_pai).

regra{antitese, Predt, (1, Traco, Resulti ) :- !, % No contexto de “difarencas?,
analisa_pred(Predf, (antitese,9), Traco, af, Resultl), ¥ o'nicleo pode ser vazic.
popi{na_pai),

regra{antitese, Predl, Pred?, Traco, Final ) - % Mucleo e Satel sao predicados do dominio,

analisa_pred(Predl, (antitese,10), Traco, af, Resultl),
analisa_pred({Prad?, {anti ese,Av) Traco, af, Result2},
concatenal [{conj{enquanto}],Resultl,{’, 1,Result?], Final ),
papina_pai), poplao_pai},

.

% programa regralevidencia, Nucleo, Satel, Traco, Result) :

regralevidencia, 'Sia’, §, Traco, ['5in"y '."iResult2] } -
§ =.. [condicae, nucleo({Ni), satel{S1)], !, 1 Satelite &' relagda condicac.
pushi{no_pai, {evidencia,i)),
regra{fel, N, §1, Traco, Result?),

popino_peil,
regralevidencia, 'Sia’, [Xi¥], Traco, ['Sin’, *,"!{lists_adj}] ) :- 'y % Satel e'[rodo o/ou motival j indica que tais
forma_adjuntos{[X|Y], Lista_adj). 4 evidencias daves adjuntos adverbias do verbs principal

% da pergunta do usuaria.

regralevidencia, 'Sia’, Predicads, Tracs, ['Sis’, *."!Result?] ) :- % A evidencia ‘3 afirsacac
analisa_pred(Predicado, (evidencia,?, T,zco, af, Result?), 18" um predicads do dominio,
pop{nc_pai}.

regrafevidencia, N, sequenciall}, Tracs, Final ) 3- 1 Nuclee &' 3 negagdo da resposta
N =.. {antitese, ruclec{dl), satel{Si}], % A sequencia-satélite mostra as condicoes que
pertence(condicao(_, ), L}, 1, % evidenciaa a Respasta Correta.
pushino_pai, (evidescia,3}),
regra{antitese, N1, S, Trace, Ri),
regra{sequencia, L, Traco, R2},
concatenal [R1,[°,"1,R2], Final },
roplno_pail).

regra{evidencia, N, sequeacia(l), Traco, ['Nas’, ‘. 'Result] ) :- % L = [nodofastive]
A =.. [antitese, nuclec{Ni), satel{S1}],
{pertencelsado{_, ), L} ; pertence{motival_, ), L} },
pucr\.c_pnl, {evidencia,é)), '
regra{antitess, Ni, 81, Traco, R},

regra{zequencia, t, Traco, Lista_ adj}, % Satelite contes infdrracoss cue daven
anexar{lista_adj, Ri, Result), %L aparecer. cono adjuntos adverhisis do verks da atcles.
popino_pail.



regra{evidencia, N, sequencia{l}, Trac
§ =, lantitese, nucleo(ii}y=a
pushine_pai, {evidenciz d}),
regrafantitese, Hi; 81, Tracoe, RiY,
regra{seguencis, L, Tracu, Lista),
toncatenz! £R81,{"," 1,Lista}, Finall,
pepino_pail.

s

rﬂgrara regra(:on:essa Nucleo, Satel, Traco, Resuita
-regres gque consideran o contexto &8 que a re
rad terainar sua fores sintatica.

¥
1
G0 concessag aparece

% prograza meta_regra{concessap, Nucleo, Satel, Traco, Resultado)
% faz a escolha entre as varias formas sintaticas desta relagdo
¥ baseado no nfclec e satélite e no contexto onde esta relagdo srorre,

diferen

peta_regralconcessas, di C
ferencas{l

regra{cy, d

2
i

ry
ra
oy
o
1
“=

nc_pai{{{antitese, ).-}), Y

gscolhalconcessao, [cl,c2,c3,¢58, C1) % Escolhe qualquer das regras cl,
H J - H H d

r3{li, Predicads, Sequencia, Traco, Resultadel}.

ro

R

sratroncessany” Predicads, Sequencia, Trace, “Resultade) -
escolha{concessac, [cl,c2,c3,c4,05,06], Cil,
regra{Ci, Predicado, Sequencia, Traca, Resultade}.

regra{cl, Fred, Sey, Tracol, Final }
analisa ﬁreu\Pred, {concessac, ), Tracel, af, Resultl),
Seq =.. [sequencia, Listal,
regra{sequancis, Lzs.a, indicativo, Result2},
cenratenal [Resultl,[conj( se bea gue')),ResuitZ], Final )
pop{no_pai).

-

regra{c2, Fred, Seq, Tracol, Final ) -
conjuncac{concessasl, Conil,
analiza_prec{Fred, {concessan,?), Tracol, af, Resultl},
Seg =.. {seguancia, Lista], v
regra{sequancia, Lista, subjuntive, Resuli2), ¥ As conjuncoss ds conj, concessaol pedem subjuntiva a sequir
concatena{ [Resuitl,{Conj],Resultl], Final }
popino_pail.

regralcd, Pred, Seq, Tracel, Final )
conjuncas{concessas?, Conj),
{Canj = mesmo, Traco = gerundiog Traco = infinitive), % “ascmo” pede gerundioj *apesar de" pede infinitive
analisa_prec(Pred, {concessao,d), Tracel, &f, Resuitl),
S =.. {seque""ia, Listal,
regraisequencia, Lista, Traco, Result2),
concatena{ [Resultl,[Conjl,Result2}, Final ),
popine_pail. '



regralcd, Pred, Seg, Tracol, [ConjiFinal]l ) :-
conjuncac{coacessanl, Conj),
analisa prediPred, (concessao,d), indicative, af, Resultl),
§ =,. {ssquencia, Listal,
regralse qu ncia, Listz, subjuntive, Result?),
concatenal [Result2,[',"),Resultl], Final },
pop{no_pai).

regra{cs; Pred, Seq, Tracol, [LonjiFinall )
conjuncap{concassac?, Coni),
(Conj = sesmo, Traco = gerundio; Trace = intfinitivo},
analisa_pred{Pred, {copcesszo,d), indicative, af, Resultl),
S =,, {sequencia, Listal,
gra(seguencia, Lista, Traco, Resuli2},
concatens] [Result?, [’,"1,Resulti], Final ),
opinc_pai).

regra{ch, Pred, Seq, Tracol, Final } :-
analica pred{Pred, (concessao,b), indicative, af, Resultl),
Seq =.. {sequencia, Listal,
regral{sequencis, Lista, Tracol, Result?},
concatena{ [Result2,{coni{'no entanto’}1,Resultl], Final ),
popino_psi).

regralc?, diferencas{81), seselhancas{82), T, [conj{eabora}iFinall } :-
51 =.. [sequencia, L1},
82 =., [sequencia, L21,
push{no_pal, (contessas,’}),
regra{sequencia, L1, T, 81},
regra(sequencia, L2, subjuntiva, R2},
regraldiferencas, RY, T, af, Rii},
regra{semclhancas, R2, T, af, R22}, .
concatenaf [[RZ221,{","1,[R1i1], Fimal },
pop{no_pai),

% programa regra{condicao, Nucleo, Satelite, Resultado}
T Novagente, usa meta_regras para escolher sintaxes diferentes

regra{condican, N, 5, Traco, Result) :-
g ralcondicas, N, §, Traco, Resultl.

3
e
[
-4
b4
utz

% Se fap parte de uma sequeacis, aplirar regra

=
o

condicas, Ny §, Traco, Result) :-
slhalcondican, [condl,cond?l, Condi)y 1 Escolha regra cond! ou con
cndi, N, 5, Traco, Result),



regraisequencia, Lista, indicative, Resulill,
concatena{ {Resultl,[Conil,Resvit?}, Final },
pop{nc_pail.
regrafcond?, Fred, Seg, Traco, Final ) o-
anai:sauareﬁfPred, condicas,?), indicative, af, Resulil},
Seq =.. [=equencia, tistal,
ragra{seacenc:a, Lista, gsrurdzo, Rezult?},
roncatenal [Result?,[lonjl Result2l, Finai },
popino_pail,

% progreea regra{resul

teda,

Muclec, Satelite, Tracs, Resultado) @

ista), Traco, [ConjliResult2] ) - % Nuclep ja
, Conjll, ie
sta, indicativa, Result2).

regraf{resuitado, Ny 8, Trace, Final ) :-
§ =.. [seguencia, Lists], % 0 nfclen ' sempre usa sequencia
conjuncac{resultads, fonjl, % 0 satélite e sespre us predicada

analisa_pred{§,

popino_pai).

{resultado,l}, Trato, af, Result?),
regrasequencia, Lists, Traca, Resultl},
concatenal [Resultl,{Conjl,Result2], Fimal },

!
za,‘
o_con
; {ra
ia, Li

anily
0,1}, indicative, af, Result2),
sta, Trazo, Resultl),

[ I

con:atena( {RESulti, {Conil,Result2], Finsl 1

popina_pail,
¥ prograsa regra(segue

regra{sequencia, [1,

regra{sequencia, [Elen]

ncia,

o [

ds

Lista_zrgumento, Traco, Resultado) :

Traca, [Resuit] ):-

parecey anterigraente
nao deve ser repetlda.

Eles =,. [Rel, nucles(¥), satel{5}}, ! % 8e o unico elemento e uma relagdo.
push{nc_pai, [seguencia,l)},
regrafRel, N, §, Traro, Result), % Rel = contessan,condicac,ou antitese.

pop{no_pai).

regra{sequencia, {XY], Traco, Lista adj )

no_pailf(evidencia,4)iR1},!,

foraa_adjuntos{{Xi¥], Lista_adj).
regra{sequancia, {Pred], Traco, [Result] } :- % Se unico predicads da lis
(nct pertence(Pred, [auter{_,_ },acac{_,_},vitima{_,_ ),locall_,_},dia{ )

not no_pai{[{antitese,2}iR}) ),
analisa_pred(Fred, (sequencia,2), Traco, af, Result),

popino_pail,

)

% E" uma lista cor modo/motivo

ta nas g’ do event

-



re;rq(SE““enc13, Lista, Traco, [Result] ) - % Heste rasn o resultado p
at lD__y:l({ “tz»EoE,LJ,ul),

auxiliar{ Lista, Traco, Lista Luura) % de sentencas nucizares gue devea ser coordenadss
conrdenatanicista caord, Lista_result), % Aplica regras de coordsntao.
relativa(lista result, Resuli), % Aplica regras de relativizacao.

recraisequencia, Lista, Treceo, [Segl )

% no_pai{{{antitese,2}IR]), Lista cospoe 3 Resposts Correta ds pergunta
pushina_pai, {sequsncia,d}),
separa{lists, [autor{_,_},acaci{_, ),vitina{_, ),lecal{_,_},dia{_,_}}, Prad_evento, Extra_events),
regrajcoaposta, Pred_eventa, Tra_o, af, Rx), 1 Forzs usa unica sentenca coa inforsacoes do evento
regra{sequencia, Extra_evento, Traco, R2), % e extra-evento,
forsa_seq_final{R{, R2, Seq), % Wao coordena nes relstivizs pols nao otorres, ne projeto,
pop{no_pai}. i circunstancias favoraveis.

% prograsa forsa_seq_final(Sentenca_rcosposta, Sequencia, Sequencia_fimal) @
forsa_seq _finsl{[], sequencia(R2), R2} :-

foraa_seq_final{R{, [], R1}

Tferna_seg_final{Ri, sequenci cnard(RL))‘ coord{[RLIR2Y) ) - 1,
forsa_seq_finallRi, Eeguanc a(R2), [RI, R21 )

raza separa{lista_origes, Restricoes, Lista_evente, Lisia_extra_svenic

¥ )t
da Lista_origss as Listas evento & extra_eventa, usando pars a classificatao, uza lista de Restricoes.

[y
P
o
rt

separafll, L, [1, LD

eparaf[E1IR]Y, L, [ELIRLY, B2} -
p ertence{El, L}, !
Separ R l. Ra, R:.)-

i

separal [ELIRY, L, R, [ELIR2]} -
separa(R, L, RL, RZ},

% prograsa auniliar{lista, Tracp, Lista_coard) @
% Para tada elesento da Lista, gera sua senfenca basica, formando Lists_coord,

auxiliar({l, _, [1}

auxilisr(iElen Restol, Traco, [RLIRR]) :- % forasa lista de sentancas nuclzares,
analisa_pred(Eies, [sequencia,d), Traco, &f, Ri), :
popino_pail,
auziliar{Reste, Trace, RR).

% Dreracoss sobre a pilha no_pal gue eapilha os nos pails da arvora.

% Esta piiha tex a firslidade de formecer o contexto atual ds estrulirz RET gue esta’ sendo analisada
L Inlcialmpente, a silha &' vazls,

no_pail {7 ). % Pitha inicialmente varia.



i Realira & operacan de enpilhaments de Elemento na Pilha,
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L analisa{ Eai, Fente, Result)
Z Result ' & arv
% Fonte ¢ F

- Q)

no_pal, RURETC da regra) gue sera’ Eﬂpllha G

analisalfelacao, Fonte, Traco, Result} -
3 3
Relatac =.. {sequencia, Listal, !
pushis iy Fonte},

anzlisa{felacaw, Fonte, Traco, Result) :-
Relacag =.. [Rel, rucleoil}, satel(S}],
pertence{Rel, [evidencia, razae, resultadel}, !,
pushing, pal, Fontel,
regra{Rel, ¥, S, Traco, Result).

snalisa{Predicado, Fonte, Traco, Result) :-
not pertence(Fredicado, [antitese,concessas,unian,condicaal),
analisa_pred(Predicado, Fonte, Trico, af, Resuli).

nalisa_pred{ Pred, Fonte, Yraco_sodo_verbal, Traco_af_neg, Result)

re sintatice gerada das relacces Seguercia, Evideaciz, Razac ou

ia !
% Encaminha para regras de predicados coe 2, 3 ou 1 argueento {por ordem de probabilidedel.
17

Traco & o 8240 do verbo exigida para a sentenca nuclear gerada

analisa_pred{Pred, Fonte, Traco, AN, Result} :-
Pred =.. {Predic, A1, A21, ¢,
pushino_pai, Fonte),
regra{fredic, Rl, A2, Traco, AN, Rasult).

analisa_pred{ Pred, Fonte, Traco, AN, Result ) :-
Pred =,. {Predic, A1, AZ, A3},
push{nc_pai, Fonte),
regraiPredic, Al, A2, A3, Traco, AN, Result).

analisa_prec{Pred, Fonte, Traco, AN, {Result]) :-
Pred =,. [not, AL}, Y, 1 Pradicado nega
(A% = af, &K1 = neg; ANL = af),
analisa_pred(Al, Fonte, Traco, AN1, Result).

por Pred.

L Predicado com 2 argusentos

% Predicado coa 3 argqumentos

do ¢ inverter traco deo verho



aralisa_pred{Pred, Fonte, Traco, AN, [Result]) :-
Pred =.. [Predic, All, : % Predicado coca um argusento
push{ro_pai, Fonte),

regra(fredic, A, Traco, A, Result),

A Ccnjuntoes.relstivas as relazoes ¢

cenjlantitese, ['ao passo que’, 'enguanto gqus’l),
conj{evidencia, [pois, 'uma vez que', 'desde que’)).
conj{concessanl, [eabora, "ainda que'l).
conj{concessas?, [mesaa, apesar de’'l).

1

conj(condiceo_t, ('usa vez que’, "desde que’, parguell,

conj{resultado, ['es conseguencia disso’, “coan resuitads’l),

conj{razao_gonj, [porque, pois, ‘uma ver que’, 'ja que’, ‘visto gue’l}}.

1 conjuncae! felacan, Conj_escolhida )
1 Escolhe a conjuncac relativa "a Relacao, que asncs tenha pcorrid
% A frequencia de cada uma &' susentada cada el

conjuncan({Relacan, conj{Coni_escolhidal) -
conj{Relscan, Conjl, i Conj
genos_frequente{Conj, Conj_escolhida), ¥ Escol !
atualiza_frequencialConj_escolhida), % Atualiza frequencia da conjurcac eszoihida,

% escalhal Relacap, Formas_passivels, Foraa_escolhida )

i Escolhe a regra, de concessao pu condicao, #enos executada denire as possiveis.
escelhalRelacan, Foreas_possivels

H
sents_frequente!Fornas_nossivel
atualiza_fregquenciaf calt

freq{Elesenta, 0),

% stualiza_frequencial Elersnta )
% Incrementa 3 frequencia e insere no iInicio da lista d2 frejuencia ca bass.

atuzliza_frequencia{tliea) -
freg{Elea, 0}, Y,
asgertal (freq{Eles, 1) =~ ') ),



New freg is Freg + 1,
retract{ fregifles, Freg) },
assertal {freg{fles, New_fregq) i~ '} |,

% menos_frequente! Lista_elesentos, Elesento_senos_freguente)
1 Obten o Elesento_penns_frequente da Liste_elenentes.

zenos_frequente{ [Elesental, Slesente ) 1~ %,

senos_freguente( [EleniRestol, Eleml } :-
sends_frequenta{Resto, Elenl},
frec({Eleal, F1},
freq{Elen, F},
F1LCF, 1L

senas_freguente{ [Eles)_ 3, Elaem }.
L obter{ Info, Fonte, Respoctia)
1 Info o' auter ou vitiss e o ohjetive e obter o aulor ou a vitipa do crise se o usuario
% ja' a conhere, casoc contrario devolver o atoso *vitima® ou autor®.
obter (Infa, MNum, Valor) -
integer(Num),
kel =., [Info, Num, Valorl,
sabe{user, fel), !,
obter{info, Arg, Infol,
pergencel Elemento, Lista elementos )
g ’ i

pertence{X, {Xi_ 1} :- L.

pertence(X, [_iR1) :-
pertence(X, R},

L anexar{Lista_adjuntos, Satel antitese, Resultado)
% fnexa uaa lista de adjuntos adverbiais 'a sentenca gue e’ o satélite de uma antitese, obtendo Resultado,

Q

anexar{ Lista_adj, ['Nao", *.", L], [L1} ) = ¥,
append{ L, Lista_adj, L1},

anexar{lista_adj, ['Nao', .7, [XLIYL1,X,V3, [LEX,YD ) - 1y
append([X1,¥1], Lista_adj, L1},

anexar{lista_adj, L'Hao‘, Yy TRYIY, LY ) s-
append{ [¥iY¥]; Lista_adj, L1 ).

% append{ Listal, Lista2, lista_Result }
append{ L, [}, L) := %,

spuend{ [J, L, L) == 1,

apzend( {EIR], L, [EIRLY } -

appead{ R, L, fL }.

{1



% concatena{ Lista_de_listas, Lista_resultante )
orratena{ [Elea], Elea ) 1= 1,
roncatenat [Eleal,Elea2iR}; F ) -
3
H

append{ Eleal, Elem2 )y
concatenal [EIR], F ).

[y
a



e

_ indeterminado

A APENDICE 2

i

[/ EERACAD DE SENTEMCAS BASICAS

y )

i

1 arquive : Base_pred,ari

i

i ce oe regras sintaticas para predizados nuclearss do doninia.

b

% regral nose_predicado, argl, arg?,..., Tracd_ssdo_serbal, Traco_afirsativo_pegativ
[

1 Traco_sodo_verbal @ indicativo, subjuntivo, infinitivo, gerundic

4 Traco_afirpativo_negative @ neg ou af, inditandc que o verbo deve ot nao ser negado.
i

% Estrutura_sintatica ¢ [ SUJ, VERRD, PRED/OGD, COMPL {,0DMPL,..} I, onts

1

hOSUT e sujf Kuclea_suj, defl/indef/ 1osud )

1 defrartiga defini doy indefrarti rtigo inexistente;

A Prep &' 2 preposican do ¢ Tozal_suj, se presente.

L ou coord{fsui{ e )osuile.d) de dois sujeitos.

% VEREQ e verbs( Verbo, Tempo, Hod neg ).

% PRED/GD o' predic{ Predicative frtigo, fAnafora ).

1 CO¥PL e compl{Cumplesents, ﬂr‘i } e pode eparecer mais de uga ver na lista.
% predicado penaiValor)

regra{pena, verboiser,pres,t

Valor, T modo, AN, [ suj{pena, def,_,_, -},

% predicado pena{Tipo_crime, Valor}

regra{pena, Tipo_crise, Valor, T_sodo, AN, [ sujlpena,def,_,para, Tipo_crise}, verbo(ser,pres,7_
predic( Valer,n) 1) - 5
% predicade rel_autor _vitima{Hur/Tipo_crime, Rel}

regra(rel_sutor_vitina, Num, Rel, T _mode, AN, [ suj

predxc( fel, ), coapi{Vitiea, _,de,
integer{dus}, !,

bter{autor, Hus, futor),
ohbter{vitiza, Hum, Yitima).

regra{rel_sutor_vitisa, Tipo_crime, Rel, T_sodo, AN, [ suj{futor,_,_,n,n}, verhao!
predicz(Rel,n), compi(Vitins,
ster{autor, Kum, Ruter),
obter{vitisz, Nua, Vitisa},
% predicade situacac_autor{Nus, SR}
regraf{situacsy_autor, Nus, eorts, T_modo, AN, Usujl{duter,_,
obter{autor, Hus, Rutor).

sujlhuter, ,_,n,n), verbolfugir,

_nodo,sg,AN), prediciVa

{1a

ur,ﬂ}}

andoe, 50, AR,

_}, verba{ser,ispert,Y_sodo,sq,AN)
y H § P B AL ]

a1

ser,pres,1_nodo,s53,AN},
_stey ), cospl{Tipo_crige,n,es,

_yfy6dy verboteorrer,perd, T modo,sg,BN) ] ) -

perf,T_sodc,sg

BN T -

Y

1

1i



onter(autor, Nuz, futorj.

regraisituacao_autor, Num, 5A, T_sedo, AN, { sui{Butor,_,_,nn}, verbolser,perf,T_sodo,sq, AN}, prediciSa,n} 1) o=
bterlautor, Nua, Auter).

1 predicado situacac_vitima(Nua/Tipo_crime, SV)

regra(situscac_vitiza, Num, sorts, T_modo, AN, [ suj{Vitiaa,_,_,n,n), vertsizarrer,per,T sodo,sq, M) 1)
integer(Nur), !,
hter{vitima, Num, Vitiss).

regra{situacac vitina, Mur, viva, T_acdo, AN, [ suj{Vitiza,_,_,n,n}, verba{estar,pres,T_sodo,sq,AN), predic{viva,n) J )
integer{lus}, !,
obter({viting, Hum, Vitisa).

regra{situacac_vitisa, Num, 5V, T_codo, AN, [ suj{Vitima,_, ,n,n), verbol
compl{futer,def,por, )
integer{Nug),
obter{vitima, N SF, Vitima},
obter(autor, Nus, futor).

regra(situacas_vitima, Tipo_crime, sorta, 7 sodo, 8N, [ suj{vitima,def, _sMyniy verbolaorrer, pres,T_aoto,s9,AN),
conpl{Tipo crise,nyeq, ) 1) - 4,

regra{situacas_vitima, Tipo_crime, viva, T_acdo, A%, [ suj{vitiea,def,_,n,nj, verbo{sorrer,pres,T_sndo,sg,ANE],
coaplifipo_crime,n,e3,_t ] ) -4y

{AN = af, ANN = neg ; ANN = af).
& pregdicado sodo(Ruz, Modo)

reqra{acdo, Num, espantamento, T_modo, AN, [ suj{dutor,_,_,n,n), verbolespencar,perf,T_sodo,sq,A%),
od{Vitiza, , J 11 =
bter{autor, Num, Autord,
obter{vitina, Nua, Vitiaa}.

regralpodo, MNus, Hoda, T sodo, AN, [ suj(Butor nndy verso{ferir,pert, 7T _zodo, s, AN)
] H H ] (SRS S 1 LRI L H
od{Vitizz,_, ), cospl{lodo,n,cam, ) Jj -

acaniiua, Acl,

{perte 1ce{Ac, [ferir, "t
terfautor, Num, Auter)

obter({vitima, Mus, Vitis

ch

regra{nodo, Nue, Hodo, T_modo, AN, [ suj
a

acan(fua, atortol, Y,
obter(autor, Num, fAutor),

regraf{aodo, Rur, Hodo, T _modo, AN, [ sujlfutor,_,_,n,n}, verbolaatar,pert, ¥ _sodo,s3,84),
od{Vitiza,_, ), cospl{Bodon,con, ) 1 13-t

s Nua, Autor)
a. Naz, Yitie

—- T3
=y

'
ats

% predicade sade_fugaiNus, Hcdo_fugad

~a



regral{zudo_fuga, Nua, Modo, T_sodo, &%, [ sujlfutor,
s
ehter{autor, Kug, Auter).
% pretdicado snde auaﬁﬁ\bﬂ’T’UB crime, loga}

regralaods_zcac, Nus, Podo, T poce, AN, [ suj{acac,def,_.n;n), verboldar_se,perf,7_sodo,sg, Al
LOf{yhuuﬂﬂ,ﬂ, "straves dg 'g __) ] } i

regra{acdo_acac, Tipo_crise, Hog jay T_modo, &M, [ suj

A acas, def,_n,n), verbol{dar_ss,pres, T rodo,sq, fi),
ceapl{

i
1
o1 {Hodo,n, "atraves de’, ), coepli{Tipo_crime,em, ) 1) - 0,

1 predicadc possui{Pessos, Instrusento)

regra{possui, Pessoa, Inst, T_acdo, AN, [ suj{Pessoa,n,_,n.n), verbolpossuir,imperf,T_nodo,sg A},
cd{inst indef, ) J ) = %

1 predicado ocorre{Tipo_crisa, Valor)

regra{ocorre, Tipo_trise, Valor, T_modo, AN, [ zej(Td

Ipo_Crime, ,_ ,r,n) verboiorarrer,pres,1_godo,sg,AN),
coagl{

A 4
parta, def,Valor, ) 1} -0,
% predicado ceincide{Tipo_crimefanbes, A, VI

regra{coincide, Tipo_crine, 8, V, T oodo, AN, [ coard(lsui(Ryn,_ym,adysuilVyn,_ ’“‘“)})’ verkolcoincidir, pres, I_nado,p
conpl(Tipo_crine, n, e@, ) 1} &= !

% predicedo decisao{Nua/Tipo_crise, Des)
reare{decisas, MNug, Der, T_modo, AN, [ suj{terceiros,n,_,n,n), verbo{influenciar,perf,T_nodo,sq AN},
oi{decisac,def, ) 1) -
integer{Nug), !.

terceiros,n, ,n,n), verba{influeaciar,pres,’ ﬂuuD sgtﬁﬂ),

regraldecisan, Tipe crime, Dec, T sodo, AN, [ suji _
{decisac,def, ), compl{Tipo_triae,n,ea,_ ) RS

:L
.

fa captura{lus, Mode)

f?
-y

>
3
=1

e

regra(captura, Nus, Foda, T_sodo, AN, { suj{policia,def,_,n,n), verbo{capturar,perf,t_sodo,sg AN), od{dutor, ),
conpiificde,n,, ) 1) 1= 1y '
chter{autor, Kum, Rutor)

% predicado tipo_crime{Nus, Tipo)

regra{tipo_trise, Kum, Tipo, T modo, AN, [ suj{crise,def,_,n,n}, verholser,pres,7_sudo,sg,iN),
{T
il

predic{Tigo,n} 1) - L
% predicado testesunha(Rug, Pessoa)

reara{testeaunha, Kug, Pessoa, T_rodo, AN, [ suj{Pessoa,n,_,n,n), ve'x"(ssr,perf,T_@odD,sg,ﬁN),
predic{testesunha,n) 3 ) - !

% predicado suspeito{ius, Pessoa)



regralsuspeito, Num, Pessoa, Y podo, AN, [ sujiPassoa,n, ,n,n), v
predic(suspeito,n) 1) - 4,

% predicade aotivo(Num/Tipo_crise, Hot)

regra{motive, MNum, Wot, T_sodo, AN; { suj{sotivo,def, ;n,n); verbolser,perf,T sodo,s3, AN}, predic{fot,n} 1) -
Integer(fua), 1.

regra{estivo, Tipe_crime, Mot, T _modo, AN, [ suj{motivs,def, ,dz,Tips crige}, verbolser,pres,T _sodo,sg, &),
predicidot,n} 1) i~ 1L,

% predicado arrolado(Pessca, Papel)

regratarrolado, Pessca, Papel, T, &M, [sujiPapel,def, ,do,crime),verbo{ser,perf,V,s5,84),predic{Pessoa,n)] } -
foca{{arrolado,passoall, !,

regralarrolado, Pessoa, Papel, T_modo, AN, [ sui{Pessoa,n,_,n,n}, verbol{ser,perf,T_saod
pradic{Papel,n}, complicriae,def,de, ) ]

% predicado tipo_ v1t¢mu(‘“ a,/Tipo_crime, Tipa)

-1

ggra(tipo_vitima, Num, Tipo, T_modo, AN, [ 5u3\vxulma‘nef,mjn,n), verbo{ser,pres,T_podo,sg,A¥),
) predic(Tipo, )} 1} @
integer{Num}, !,

regra{tipo_vitima, Tipo_crime, Tipo, T_mado, AN, { suj{vitima,def,_,n.a}, ver
predic{Tipo, ), cozpl{Tipo_

4 predicado praticante_aborto(Num/Tipo_crime, Fessoa)

regrapraticante_aborto, Hum, Pessoa, T_sodo, AN, [ sui{'praticante do aborto’,def,_,n,n), verbolser,perf,T_scdo,s3,8%),
predic(Pessea, ) 1) 3
integer(Nun), !,

regra{praticante_aborto, Tipo_trime, Pessoa, T_mode, AN, [ suj{'prat
predic{Fe

% predicado consentisento_pas{Nua, Valor)

regralconsentinento_mae, Hua, dads, T_sodo, N, [ sujlmaz,def, yn.n), verboldar,parf,¥ modo,sq,88), od{consentisenton, ) 1) oo
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regra{consentisento_mae, Hum, negadp, T_poi
(A = af, AMN = negy AHN = af),
1 predicado causa{Nua/Tipn crime, Causa)

regrafcausa, Nugm, Lanca, T moda, 8N, [ suj(causa,def, ,n,n}, verbo{sar,perf,T_modo,sy,AN), coxplifauss, ,por, ) 1) -
integer{Nuz}, .

regralcausa, Tipo_crine, Causa, T_podo, AN, [ sujf

1 predicado risco_autor{Nua/Tipe_criee, Val).



Valy T_sodo, AN, [ sujlfutor, ., _,n,n), verbolsssumir,pert T sodo,sq AN}, edirisco,def, 31) :-

k3 H
JF o ..
% predicade idade autor{lus, Id)

regralidade_autor, Nes, Id, T_modo, BN, [ sui{Butor,_,_.n.n), verbo(ter,ispert 7 _modo,sq AN}, od{idyn, ),
coaplienas,n, , ) 11 = &

regra(sencr, Id, X, T_eodo, AN, [ sui{ld,_,_,n,n}, verbo{ser,pres,T mado 550,44}, predicimenor,n},
- compl{Y, nycue, § 1) :

% predicads ectado_eental_pze{Num, EN)
regralestzdo_sental mae, Num, EM; T_godo, AN, [ suj{eae,def,_,n.n), ver bofwyr; res,T_sodosg,8N), prediciEM,all § -t

% predicads seic{Tips_crise, Valor).
- i

regralgeic, Tipo_trim seio,def,_;n,n), verbolser,pres,T_modo,sq,A¥), prediciValer,n),

ige, Valor, T_modo, AN, [ suj{sei ‘
apl{Tipo_crise,n,eq; 31 ) = L

% predicade ohietivo{Tipo_trime, 04j)
uil

bjetivo,def,_,n.n), verbal

regra{obietive, Tipo_crime, Ohi, T_sodo, AN, [ ohjetiva, 51
edic{0bi,n), coxpl{Tipr_crime,n,em, J1 ) 1= L,

5uj
re

P
i predicsdo crice{Tips_crise, sin/nao)
regralcrige, asbos, simy T soda, A%, [ sujlashosen,_,n,n}, verbo(ser,pres,T_soda,pl,AN), predicicrisa,n}] } o-i,

regra{crice, anhos, nac, T_godo, AN, [ suj{asbas,n,_,nn), verbe(ser,pres,T modo,pl,ANN), predicicrise,nlii i- Yy
{t8 = af, ANN = neg; ANN = af}

reoralcrize, Tipo_crise, sim, T sodo, AN, [ suj(Tipo_crise,n,_,n,n), verbol{ser,pres,T_soco,sq,AN), predic(erise,n}lis

ize, Tipo_crime, nao, 7 sodo, AN, [ sui{Vipo_crime,n, ,m,n), verbo{ser,pres,T _sodo,sg,AlN), predic{criae,nil)
£l $é
i

i predicado estava(Pessoa, lLecal, Dia)

regrafestave, Pessoa, Locel, Die, T _modo, A, [ suj{Pessca,n,_,n,n), verbolestsr,perf,T _sedo,sg A%,
compl{local,def,ex, ), compl{dia,def,er, ), cozplilia,n,, 31):-!

JO; Y *

e [ osui{X,_s_wn,n}, verbalver,pres,T_sodo,sq AN, predic{huzancnd 1) o= Y
N = af)



regralautor_conhecido, Num, Autor, -T_aoda, AN, [ sujlautor,def, ,n,n}, verbolser,pres,t ncdo,sq,AN),
predic{conhecida,n} 1) 1~ 1y
obter(auter, Hua, Autorl).
% predicado status{Pessca, Valer)
regra{status, Pessoa, Valor, T_podo, AN, [ suj(Pessoa,n,_,n,n), verbo(ser,imperf,]_nodo,sq,AN), predic(Valar,nl]) - 1.

% predicado relacan(Pi, P2, Rel)

regra{relacan, P, P2, Rel, T_sodo, MM, [ sui{Pl,n,_,n,n), verba(ser,iapert,7_nodo,sg,AN), predic{Rel,n},
conpl (PZ,n,de, J 1 ) =t

% predicado arrclado{Pessos, Papel, ocutra_crise)

regra{arrolado, Pessoa, Papel, Valor, T _smodo, AN, [ s

% predicado autor{Num, Yalor)

regrafautor, Num, R,7 sodo, MM, [sujlautor,def,_,do,crime), verba{ser,pert,T_scdo,sq,AN),
predic(fn)] ) - L

% predicado autor(Pessea, ‘outro crige’}

regralastor, Pessoa, ‘outre crime’, T_modo, AN, [ suj{Pessoa,n,_,n,n}, verbs(ser,perf,’ scdo,sy, AN}, pradic{autsr,def),
coppl{‘outro crime’,n, de, } 1) 1= %,

% predicado acac({ium/Tipo_cripe, Valor)
regrafacao, Nua, Valor, T _sodo, AN, [aaj(auau def, ,do,crime}, verbo{serperf,T_soda,c AN},
predic{Valor,n}] )} -

integer{tun},!.

4K}, predic{Valor,ni,
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1 predicado vitima(Num, V)

regrafvitina, Mus, ¥, T_esdo, 8N, [ sujivitise,def, ,do,crime), verbo{ser,perf,T_acdo,sg,a),
predic{¥,n} 1) == 1.

% predicade lecal{Num, L)

regra{local, dus, L, T_sodo, AN, [ suj(lccal,def,_,do,crime}, verbo(ser,pert,T_sodo,sg, AR},
predic{l, J 1) &= !

% predirado dia{Nua, B}

regratdia, Num, B, T_smodo, &N, [ sujldia, def._,do,crime}, verbalser,perf,T_modo,sg,&N),
predic{fn) 3 ) - 4

i predicado instrumento{iua, Inst)
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deterrina_verbaife, V),

obter_roapl{lista, Loz L

focs{Fecol, % Obtea foro da pargunta do
3
¢

reqgra_focoiFoce, [sujlf,__,m,n}, verbo{V,perf,T,sq,AN},cd(Vit,n, )]

utor{Lista, A, N, T, AR, Result } :-

srigncelacscil, Ao), Lista) ; obter{acac, ¥, Ac)),

ter_coapl{Lista, Coampl), 4 se vitima e’ o progrio autor
foco{Foco),

regra_forolFoco, {suj{d,_,_,n,n),verbofcoseter,pert,T,sq,8N) 0d{fc,n,

enca_vitima{lista, Vit, N, T, AN, Result } :-
{pertencefacao(N, Ac), Lista); obter{acas, N, Acl),
pertence{fc, [eatar, ferir, roubar, assaltar, homicidia, "tentativa
obter(autor, N, R), 1 obter o uutor fora da lists
detersina_verbo{Ac, V),
abter_cesplilista, Coapl),
foco{Foco),

hoaicidin’ 1),

_)iCompl], Result),

regra_foro{Foce, {suj{B,n,_,n,n}, verbol¥,perf,Ts,sq,A¥), od{Vit,n, }iCeasl]; Result),

sententa_vitimalbista, Vit, N, T, &8, [ suj{Vit,n,_yn,n}, verbo{¥,perf,T,55,88)
4 acas = suicidis, aborto
{(pertencefacas(N, A}, Lista) j obter{acac, N, Ac)),
getermina_verbo{fc, V),
obter_rompl{Lista, Conpl),

deteraina_verbolhosicidio, matar).

detaraina_verbo( tentativa de hoszicidio’, ferir).
dateraina_verbo(ahorto, abortar).
detaraina_verho({suicidic, suicidar_se}.
deteraina_verbo{Verbo, Verbo).

sbter_rompl{tista,
pertence(loc:
pertenre{dia(N

('! -

coepl(b,n,en, S,conpl(dia,det,en, ) campl{dyn, , 30 -
HGL), Listal,
D:, Ll‘:ta),..

obter cospl{lista, [compl{dia,def,en, ), conpl{dn, 4, 33 ) 3=
ne r\EPCE(S.Lu\n, iy Lisia),!.

chter_compl{lists, [compld

abter_compli_, {1},

% feras_snjuntes{ Lista, Lista sdiuntos }
% Lista contes o predicade medo{Run, Nodo) ou potivo{hua, fot) o
4 Lista adjuntos e a lista contendo os resosctives cosplen Bty

forza_adjuntos{ {esdo(Nury B3], [comsl(M,_ycom, 37 ) - 1,

(<]

eapl 3} 1-
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RRERDICE 3

i

b TRAKEFORNACBES BE GENTERGAS BASICAS
g

i

¥ arquive Transf. ari ¢

al

¥y

3

% coordenacao! Lista_Sentencas, Lista reordenada ) s

1 decide e ativa uma roordenagls livre ou seguencial, dependendo do

% contextolen cue & lista de sentengas se enctontra na estrutura RST,

i hs sentengas s3o coordenadas duas & duas, guande for possivel coordenar.

Contés regras de toordenagdo , relativizagdo, de foco {topicalizagdo e passivizag¥o) e anaforizagio

coordenacao{lista_coord, Lista result) :-
(no_paifl{concessan,7) iR}
no_pai{l{unias, ) IRZ1} i
no_pai{l(antitese,8)iR31)),
toordenscac_livreikista_roord, Liste_result].

roprdenacao{lista_coord, Lista_result} -
coordenaceo_sequencial{lista_coord, Lista_result).

% coordenacans_livre{ Lista Sent, Lists_Resull )
% Lista Result contes come elementns foda a sentenca de Lista Sent; quer sob o sinal de roord(81,82),
& casn pla tenha sido coordenada com oulra, quer na sua forea de entrada.

coordenaces_livee{[}, [3} - 1,

coordenacac_tivre{ [PrisiResto], Result ) i~ % Cada elesenio da Liste
forme_particac(Prie, Resto, Partica, Lista result), % &’ us pivo para coordenacas
coordenacae_livre{liste result, Restanie},
forma_result{Particao, Restante, Result).
v v
% forma_result{ [51,92], Resto Resultado ):
% Resultadu marca usa coordenacao enfre 81 e 82

forsa_result{ [[S1)R1], [S21R2}); R, {coord( [S1IRY}, [SZR2] )R] ) &~
{orsa_result{ §, R, [5iR] ). % Buando nao hauve toordenacac, anexar candidato 'a lista final,

% forma_particael Sent, Resto, Loordenacso, Lista_result ) 3
% Encontra o selhor cardidato psra coordenacan , classifica invariante e aplica regra.

forma_particeo{Prin, Resto, Lista roord, Resto_par) -
maior_invariante{Pris, Resto, [Sent_par, Invariante], Resto_par},
classifica_aplica{lnvariante, Pris, Seat_par, Listas_roord}.
i nelor_invariante{ Sent, Candidatos, [Escolhide, Invariante], Restantes } s
7 Selecan de candidate para coordenacas ¢ acha invariante com respeilo “a sentenre contigua.
% Lospara-o cos o saier inveriznte com respeito a tedes as dsmals seitencas. tscolhe 2 sentenca cos
% "melhor® invariante dentre essas duas. '

saior_invariante{ Frim, {1, , I3 ) = 4,



galor_invariante(Pria, [ElssiRestol, {5, Maier], Restan } H
aien_coauns{Pris, fles, Cosuns),
zalor_invariants(Prie, Reste, {Sent, Iavarl, Restol},
ezcathe_malor{(Elez,Conuns], Resto, (Sent, Invarl, Restol, [8, Halor], Restants), !,

@
i
1
i

Fad

L escoibe_asior{ {Heatl, In»L} Restal, [Sent?, Inv2I,RestoZ, [Sent escolhida,Invl, Lista result )
.(
U

3
% Pripriza invariantes d candidatos ¢ Tea sais baira prioridade os capdidatos coa invariante
% vazio ou contendo apenss o e rho (neste casa nao coordena). Escolbe aguele cop invariante
i da prxurldsua"ﬁalur {vaia adiante).

ascalhe_saior( [l
{Tavl = {1
i}

“ﬂ‘,L =

en, Invi] feste, [Sent, Inv2], Restol, {_,_], [Elen{Restal } -
il = {verbol .55 1)y
; nv? [verbol , 5,1, L

:)‘J

gsrolhe_saior{ [Elea, Invl], Reste, {8, Inv], Restol, [§, Iav], {ElealRestal] } :-
{Iavi = [1 3 Invi = 1»9rbo{“,‘,_,_,_)]) )i

garolha_paior{ [Eles, Conl, Resto,[8, Inv], Restol, [Elem, Com], Sesta ) :-
{lov = {1 fW fverbol_y 5,0 32, 4

- escolhe paiord {Elzal,'}nvl}, Resta, [£lea2, InvZ], Restol; [Eleml, Invi], Resio } :-

priovidade_ezalor{Invi, Inv2}, !

escolhe saior( [Elest, Iavi], Restn, [Elea?, InvZl, Restol, [Eles?, InvZ], (Eleal;Restal} )
12, Lista_eles_cosuns ) 3

rz rosponentes sintaticos de 81 e 52, colocands os iguais

CURUNS,

% elea_conuns{Sentd, Se
% Verifica inualdade en
% na Lista de elepentas

en
&
i

glen_comuns{{}, _, (D)

(2143
»—.v
ml

sns{[EleniRestol, Lista, [EleniRestell}
perLEﬁLa(Elem, Lista),
elenm_cosuns{Resta, Lista, Restol},
elos_comuns{l (Restal, Lista, Restal) -
elem_cosuns{Reste, Lista, Rest

% erioridade_maior{ Invarizntel, Invarianis ) @
% Invariantel tes prioridade asicr que Invariantel se @

prioridads_saior{[Eleall, {Elea2) } - ¥ Asbos ten ua unico =2lemento e
prioridade{Elenl, P1), % prieridade do prineirp e saiar
prioridade{€ies?, P2}, 4 onue a do segunds
PLL{PE, L,

prioridade_saior{[EleniiResto}, (Eles2] } - ¥ 0 conjunto invarianta do priseirs
Resta \== {]. 4 &' maisr gue o segunda,

% srioridade{ Elesento, Priasridade } 3 Tabelaz Descendante da Prioridades

prioridadel zuj{ , 4y ey b, 1} = 4

srioridage! predic{_, , 3, 2} -1,

ericridate{ compi{_,_ m,_), IVa- b



priovidade! odl , ;4 ) - 1
privridada( verbol_, 4 (4 )y 8 ).

% classifica_aplicad Invarian te, Sentl, Sent?, Lista _toorden
% classifica o Invariante e aplice regra correspondente para
% e Yent2, oblendo Lista toordsrada.

H

classifica_aplical Invy Prim, _
var{lnv}, !.

classifica_splical Inv, Pris, Sent, Lista_coord ) ¢
clazsifira{ Inv, Classe },
aplica{Classe, Prim, Bent, Lista_coord).

classifica{ fsud{_, ,_, 4. )1, adhi } - 1, % lnvariante
classifical {od{_, , J1, bdgi } ¢+~ ', % Invariante
tlassifical [compl{_,_,_, )7, bdhi } - 1. % Invariante

Tverbol_y o 4y 31, bothi } o= Y, 4 Invariante

JIS N
clagsifical Inv, acthi } - % invariante
coingide{ Inv, [suil_, y s, )y verbol_, ,_s 5.
classifical Inv, adhi ) &
coincide(Iny, [suif_y_y 45 )¢ cumpl(“,_,w, )3),
classificaf Inv, adgj ) s~ . i
coincidelTnv, [suil_y_, 4, 0y o8l 030 4
classifical Inv, boegd ) :~ % Invariante
coincide{Iny, _s_s_s_)y precicl_,_, )1}
coincide{lnv, {V’?lﬂ( bt ), ed{ , , 1 L

% Invariante
eoroyy roapl(_y oy 010 !

tlassifical Inv, boihi ) s-
coincide{inv, [verbo{_,

% Invariante

oréenar com Prig, Lista

1

classifical Inv, bdgl ) :- ¥ Invariante =
coincide{ Inv, {odl_,_, J, coapl{_,_,y , 31}

tlassifival Inv, acenj ) -
ceincide{Inv, {su5(~,_,,,m,_), verbof_,

classificai Inv, acfhi } &~ i Invariante

coincide{Inv, [suil s v )y verbn‘”,u St ot

clessifive( Inv, adgl } :- % Iavariante

5H]
sincide(Tuv, (sud(_y_y y_,_Jy 08l oY, compll_s_y_y. )}),

classifizal Inv, beegl } - -
~eoincide(Inv, [verbo{_,_,

g o proprio Pris.

sujpito
objeto direto
cozplesento
verbo

sujeits + verbe

sujeite + compleaento
sujeito + objeto direto

verbo + predicativa/ebj.direts

verbo 4 complesento
abjeto direto + coaplesznio

suj + verho + obj.dirsto/predicative

= gyjeite + verto + coaplesenta

}s cunpl( i

¥ Invariante =
ety 0y by compdi o M3

A b

e

c guieito + objdirets * cosplesenta
l

verbo + ohj.direto/predicativo + cosplesento



coincide{lnv, {verbof by opredicl )y cespli,

NS B JOU% IO |
% colncide{ Conjly Coni2 ) @ lgualdade entr2 conjuntos
% Conjl = Conj2 {==> (Conjl - Counj2) = {1 e {Lecni2 - Conjl) = {1,

colncide{ L4, L2 )
diferencal LY, 12, 1),
diferencaf L2, LI, {1},

% diferencal Conjl, Conj?, Dit ) & Diferenca d2 Conjuntos
~diferenca{ I3, L, {1) - L
diferencal L, (3, {1 ) = 1,
difersnca{ [EIR], L, TR } 3~
partenca{k, L), 1,
difereacalR, L, TR).

diferencal [E1R1, L, (EITRY } i-
diferenca(R, L, TR},

% aplica( Classe, §1, 82, Result ) 3

% Result e’ uma lxsta con as seatzncas 8o 52
L classe adhi 1 elipse do sujeits da 23, sentenca

aplica{adhi, Prim, [sui{¥,¥,1,¥,4} Restol, [Pris, Resta) } 1~ L,

% classe bdgi @ ansfora do objeto direto da Za. sentenca
aplica{bdaj, Pris, S8, ¥, od{X,Y,1}) Resta], [Pria, [8,¥, nd(l,Y

% classe bdhi 3 elipse do cosplzsente da la. sentenca
aplica{pdhi, Pria, Seat, (Prial, Seatl ) - !,
troca_coanl{Pria, Sant, Prial).

% rlasse bethi @ nada & fazer
aplicafbefhi, Prin, Gent, {Prig, Sentl } :-~

% classe acthi ¢ elspsa do sujeito e verbo da 2a. ;enf ]
anlicafacthj, Prim, [suild,Y,1,%,U), verbofX1, Vi, 21, 1E,U1) Resta],

[Prim, Restel} 1~ ',

% classe adhl @ elipse do romplesen da 13, & sujeito d2 2a. sent

aptica{adhi, Prim, [suj{f,Y, Z U); estol, [Primk, Resto] ) s~ ¢,
troca_cospl{Pris, Res‘ Prisl},

1 classe adgj @ elipse do sujeito da {a. e anatora do obi.diretn d

aplicaladod, [sui{,Y,1,W,U0RLD, [S,V,od{d, YV, 71}0R2], R, [5)Y

% classe brepj 1 elipse do obj.direto ou predicative da 2s.

aglira{bcsel, Prie, [8,verbo{,Y,7,4,U), P OBiRestol, [Prim, {5,R=

B,
00 =, [od,X1,Y1,140
00 =,. [predic,it,¥1,711.

onto da la. sentesca,

4

a1

~
2
——
=9
B
Ut
Pad
o
]
—
—

ppssivelsente modificadas {eligses/anaforas)



aplica{bofhi, Prim; Sent, [Prisl, Sen
troca_cospl{Prim, Sent, Frimi

ciea-v w“' : el‘pse ga obi.dire
)

¥ classe aceq) ¢ elipse de sujeito, verbo 2 obj.direto ou predicative da 2s.senienca,
aplicalacegd, Frim, [sui{X,¥,1,¥,0), verbotX1,Y1,11,81,01), P_EB0 Restal;
[Frim, Resto] } o= !,
A =0, [predic d2,V2,120;
P_OD =.. fcd,¥2,¥2,12].

# clazse acfhi ¢ elipse do cosplesente d2 la. e sujello e verho da 2a.
aplical{acthi, Prig, [Sui, VerboiResto], [Friel, Resto] ) = 1,
troca_compliFrim, Resto, Friaml}.

tasse adgl » elipse do obj.direto e cosplesento do 13, e sujeito da Za.
aplicaledgi, [8,V,cd{¥,Y,1)iRestol], [suj(X1,¥1,21 61,11} RestoZ],
L[5,V iRestoli], Resto2] } i~ !,
troca_cospl{Restol, Resto2, Restoll).

% tlasce beegl ¢ elipse do verbo obj.direto ou predicative e rosplesenta da I3, Troca nugero de verbo da 22, para p
aplica(bcegi, I8, verbo{X,Y,Z,¥,U},P_0DiRestol], {81, verbo(X1,Y1,71,4L,01) RestoZ],
[{8iRestoll], [81, verbo(if,Y1,74,p),V1) Resto2]] ) - Y,
(P00 =.. [od,£2,Y2,12];
P Bb =., [predic,X2,Y2,12}},
troca_coapl (Restol, Resto?, Restoll).

% troca_ceapl{ 81, 82, 5 j @
P5e Blcoso romﬂlemsnto cones tendo sido eliminado devido & ocorrencia de elipse.

troca_roapi{Pria, Sent; Prisl) i~
pertence{Coapl, Pria),
pertence({Corpl, Sent)s !,
elimina{Conpl, Prig, Prisl),

troca_cospl{Priz, Sent, Priai} :-
ulting _coapl{Frim, Coapl),
pertence{Compl, Eent),
elimina{Conpl, Prim, Prisl),

1 Ha® no saxino deis complesentos numa seatenca

% ultizo_coxpl( Lista, Complerento } : .
% verifics se Compleaento e’ o ultiro complesento da Lista

ultiso_cosplf [X], X ) = L,

ultigo_cospi{ [_IRY, ¥ ) ¢
uitioo_compl{ R, 1 ).

% eliminal Cospl, Lista, Result } : Elinina Comp! da Lista, resultando Result.

1

clinine(Conpl, [CompliRestc), Resto )} &= 1Y,

eliaina(¥, {ElesiRestol}, [ElemiT} ) :-

[

u..'

i

-1
g

1.



eliaina{X, Resto, T}.
% coordenacao_sequencial( Lista_sentencas, Lista coordenada ) @
% 0s elesentoss desta lists possues uma escals de prioridades dadas por suas positces
% na lista. Isto se deve ap fato da Lista_sentnecas corresponder ao corpo de us3 clausula
% Pralog, e entre os argusentos de cada seatenca.
coordenacao_sequencial( [1, [1 ) = %

coordenacao_sequenciall [Priam), [Prim) } :- '. % Se ha' uea unica sentenca, nads a coordenar.

coardenacao_sequencial{ [Pria,SeqiRestol, [coord(Priml,Segl):Restdll ) - 1 Selecac de Candidato :

elea_coauns{Pria, Seg, Comuns), 4 Verifica se o invarianie com respeite 'a sentenca contiqus
Coauns \= [], % nao &' nulo ou simplesaente us verbao.

Comuns \= [verbo{_, ,_, 4 )], !,
classifica_splica{Comuns, Prim, Seg, [Priel, Segl] ), -~ % Classifica invariante e aplica regra.
coordenacac_sequencial{ Resto, Restol ).
coordenacac_sequencial( [EleamiRestol, [ElemiResult} } :- % Se nap ha' invariante valida, nao coordenar
coordenacac_sequencial( Resto, Result ). 1 a sentenca e buscar cogrdenacac para lista restante
% Regras de relativizacan :
% Escopo @ entre os elementos de uma segquencia, exceto aqueles sob “coord”, pois seriz
% arriscade carregar ainda sais upa sentenca ja' roordenada.
% Entre as sentencas de nucleo e satelite nac convem, pois ficaria obscura a subordinacas entre ambos.
% Tambes nao &' feito entre os argusentos de uniao, peis 2° necessario ficar clara a3 intencac do
1 sequndo arguzents de gue o gue seque sab informacoes adicicnais, nac motivadas pele conteuds do 1o, argusento.
% Relativa{ Lista_sentencas, Lista_resultante ) @
relatival [Unice]l, [Unico} } :- % % Quando ha’ us unico elesento, nada a fazer,
relativa{ [coord{Lista), Elen], [coord{lista, Eles)l } =~ ', % Dois elesentos, ue deles sob "coord” inada a fazer
relativa( [Eles, coord(Lista}l, [Eles, coord{Lista)} } :- 1.
relativa( Lista; Result ) :-
separa_coord{ Lista, Sentencas ), ¥ Analisar apenas as Sentencas,
rel{ Sentencas, Result }.
% separa_coord{ Lista, Sentencas } : Sentencas e’ Lisia gmenos os elesentos “toord".

separa_coord{ [, 1) - %

separa_coord{ [coord{L)}Resto], Restol ) :- %,
separa_coord{ Resto, Restol },

separa_coord( [Elem)Restc], [EleaiRestol] } &~
separa_ccord( Resto, Restol ).

% rel{ Sentencas, Result ) : Escopo para relstivizacan e’ Seniencas.

rell {1, 1) - 04



€

red{ [PrizmiResiol, Resulf ) o~ % Seppre havera' no einizo 2 seatencas, fz la, ver
1Y
}

tusea_reletiva{ Prim, Rezto, Priml, Restoi),
rei{ Rsctol, Restante ),
arerta{ Restante, Prisl, Result ).

% obusca_relat nt Rezto_sentnecas, Result, Resto_analisar )i
L Se e pfg ativizar ep velacan 2 sentenca co tlgua, aplicar regra
% segundo ¢ elezento invariante ap sujeito desta ultima,

at
131

busca_relative{ Pris, [ElesiR), Result, R} ¢~

pussivel relat{ Priz, Eles, Cb_comp )y !,

aplica_relatival Ob_coap, Prim, Eles, Result )
vusca_relatival Prim, Resto, Pris, Reste }. % Hao @' possive) relativizar.
acerta{ {1, Prisl, [Frigll ) - L

acerta{ Resto, Prisl, [PriziiResto] }.

4 passivel_relat( £, B, Elea_rel ) :

% E* possivel relativizar f e B se o sujeito de B coincide cos o objeto direto ou com o romplesento

nossivel relat{ [5,V, od{X,Y,2)IR], [sui{X,_y_yn,n)iRi], od{X;¥,2) ) = L % 0 sujeite nau deve

possivel_relat{ [5, V, O pre Corplly IsuiiX,_,_snyniiRY, compl(X,Y,1,6} ) :-
wltiso conpl( Compl, rospl{¥,¥,L,H) ).

B

( aﬁlica_;elatz«a( Elem relativizado, 81, §2, Sent_relativa } :
% Sent relatica e’ Sl com o Elem"fa‘at&vxzado seguido de pronose {oue), 52 menas o
sujeito e Festo de 51 e 82,

Ed

aplica_relativa( od(X,Y,1), I8, V, ODIR], (S8LIR13, [5; V, 0D, pron{que} k21 ) &~
' % Eles_relat. = ohjeto direto
appawd( &, Ri, REJ.

aplica_relatival cospl{X,Y,1,4}, Prin, [81IRL], Resullt ) :- % Elea_relat = coaplemento
append{ Prig, [proa{que) iR, Result ). '

% regra_focal Fsto, Sentenca_basira, Sentenca_soditicada )

% se foco e autor, portants o sujeifo da sententa basita, realca’-lo usando “foi .. qua... %
" .
regra_forol [evento,autord, {Suj, verbo{V,T, M, 4,84}, ObiConpll,
[verho{ser,perf,indicativo,sg, M), Suj, pron{que),verbolV,T,h,N,af) O6iCanpl] } - L,

% se foco o e vitisa, portanto o obieto dirsto da sentenca basica, passivizar a sentenca,

regra_foce{ {evento,vitizal, [Sui, verbolV,T,M,N,fK}, ObiCoapll,
{0b, verbo{ser,perf,indicativa,sg, &%), verba{V,_,passivo, yaf}, preplper), Sujl ) ¢

% e fore e a date, portanto up possivel complemento dz centenca besica, tanlka’z‘a-;a, colocando- oy

% se existir, no inicio da sentenca,



regra_ fccn( feventa,dizl, (S, ¥, 0, coepl{dia,Art,Prep,X),conpl(D,Artl, , ,],
{complidia,hrt,Prep,X},compl (D,4rtl, ,_},5,V,01 ) &= 1,

regra_foco( [avento,dial, [S, V, 8, CL, compl{dia,Art,Prep,X},conpl{D,Arts,_, )],
[cozplldia,frt,Prep, ), conpl{D,Artl, , 1,5, ¥V, G, CL] ) == 1,

% se foco e o local do crime, portanto ua possivel coaplesento da sentenca basica, topicaliza-la,
regra_foco{ {evento,locall, IS, V, 0, compl{l,Art,Prep,X}iR],
[coapl(L,frt,Prep,X}, 5, ¥, DIRY ) -
L \== dia, !,

% demais casos : nao alterar a sentenca basica.

regra_foco( _, Sent, Sent ).

Lo
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COMPDRENTE HORFULOGICS

tar{ Lista, &t

=1

arl [1, St, 8t ) 1

r{ [XiR1, 8t Btr ) @
lingar{ ¥, S, EHL },
forgatar{ R, uti str ).

ing, String result ) s

% lineer{ &rgl, Str_anterior, Str_resultante ) :

% Reha

finear{

lingar{
tingar(

tinear{

linear{

lingar{

fineer

Yinpar{

linsar{

+

testo correspondente 'a frgl e

‘Sig’, ¥, 3Hiat ) - L,
‘Hao', %%, $Han§ ) - N

o'y 8ty Strod -
concat{ 5t; §,%, Sir }.

Wy Bty Stro) - b
concat] §t, &.4, Eir ).

conj{fonj}, 5ty Gtr § - 1
ates_string{ Ceni, Conj
concat{ [3t, Conjd

-

onj{Cenj}, Liztal, 8%, Str ) - 4,

{~

L

aton trlﬂg( foenj, L1 §,
CUHE&L( L L, Cl, $ ﬁ], St }’
linear{ Lista, §ti, &tr }.

{coni{loni) Resta], St, &tr )
atos_string{ Coni, 1 ),

concatf{ St ©1, ¢ 41, St1 ),
fu‘ratar( Resfa, Sti, 5tr ),

iRy, 8ty Str) -
seatencal [XIRY i Y
sorfolegial [XIR], &{, Sir }.

o concatena

I Kada a

%

‘a Str_anterior forsan

fazer se Lista vazia.

ronjungdo 3 string & ¢

do Str_resultants,

1 Se terpo conj{Coniung®o), converter

concatensr,



aorfologia{ X, St, 5ti ),
pontual Y, Pant ),
concat! Sti, Pont, §t2 ),
tipear({ Y, 52, 5tr ),

% sentenca ( Candidato ) :

sentencal [conj{C)iR} ) ¢ 1,
fail.

sentencal [coord(5%, §2}iR1 ) :- !,
fail,

sentencal [ [} TIR1 )-8,
' fail.

sentencal _ ).

% pontual Lista, Pontuacag ) @
% Faz a pontuagio entre os elesentos de usa sequencia {Lista). Antes do Gltime
% elesents coloca ua "e"; entre o5 demais, uma virgula,

pantﬁa( [, $8 } = 1,
pontual [Elesl, %2 8 ) i~ !,

pontual Lista, §, % }.

% sorfologia( Lista, String_anterior, String_final ) :
% Lista = [ Sentenca e/ou coord{ 51, 52 ) ]

sorfologial {1, St, St } :- !,

aorfologial coord{ S1, 82 }, St, Str ) :~ !,
sorfologia( Sf, St, Stt },
concat{ Sti, ¢e §, 582 },
morfologia( S2, St2, Str ).

sorfologial [EleejReste), St, Str ) :-
analise( Elea, Sta },
concat{ [St, Sta, ¢ %], St1 },
morfologia{ Resto, Sti, Str ).

% analise{ Cospon_sintatico, Cadeia )

analise( suj{!,R,Anafors,l,P}, Nome ) :-
var{Anafara}, .
{var{C}, var{P} ; C=n, P=n), !,
dic{I,noze, Nua, Sen },
artigo{ A, Gen, Nua, Art ),
ator_string( I, 1t },
concat( [Art, % %, 111, Home ).

ra



analisel suj{lh,& afera,E,P}, Hoga ) s~
var{Anaforal, !y 1
dl:(l, nome, Kum, Gen J,
artiga{ A, Gen, Hue, Art ),
atos_string{ I, 11},
“atea string{ €, C1 ),
atoa_string{ P, PL ),
concat{ [Art, ¢ 4, I, &3, Ci, 4
anatize! suji{l,f,a.C,P}, Pron ) - 4,
dictl, nose, Nue, Gem }, %
pronose( Sen, Hus, suj, Pron . %

ana&isa( verboll,T,8,N,8N), Verho } -
ri{ I, verbo, T, ¥, &, &

redic{l,A}, Predic ) &= Y
ic{l, noge, Nus, Gen ), A
u.tlgﬂ( f, Gen, Mum, frt },
atoe_string{ I, 11 J,
concat{ [Art, ¢ 4§, 11}, Predic ).

analis e{

8 e

analisa{ ad{l,8,Anafora), 00 ) - %
var{faafaral, !, i
dic{l,noae, Rua, Gen },
artigo{ &, Gen, Kum, Art },
atos_string( I, I1 ),
concat{ [Art, ¢ %, 111, 0D ).
anaiise{ od{I,h,a), Pron } 1~ ;-
dic{!, nose, Num, Een ), A
pronome{ Gen, Hug, od, Pront ),
concat{ $-%, Proni, Pron 1.

% analise! cospl{l,A,P,a), Pron }

analise( coppll [XiY}y _, en
forratar{ [Xi¥], 44, Sti b
concat( few @ §, Sti, Cadeia),

analise{ compl{l,A,®, ), Cadeiza ) - %
dic{l, nome, Kus, Ben ), %
artigo( A, Gen, Hum, Art ), %
prep_art{ P, Art, Preart ),
atus_string{ I, 11 },
ceacat{ [Preart, § ¢, 11], Cadeia

pron{ ® ), Pron ) - 1, i
atos string( Py Proa §.

analise!

FDp ) H ‘, ) z

analise( prep( }
ing{ P, Prep ).

atos_str

gl

analise{ coord{ Si, §2 }, Cadeia } = 1%

_}, Cadeiz ) -

cx

Artigo + lirpa,

e
iy
o
"
o
N

syjeitn nao enaforizada, ¢

$y P13, Kuze },
Se sujeito emaforizade, copnstrulr pronome segunds
tracos do ifes.

¢ & S verho, conjuga’~lo segundo traces do ites.

Ny Verbu Je

roas

§e predicative, obter tracos morfologicos do ites
ne dicionario e contrueir friigo + ltes.

biete direto nas anaforizade
H
= frtigo + [{es,

& ohieto direto anafo.l‘dda
proﬂomp segundo tracos do ites

nac acontece na aplicacan.

% Se complemento remete a uea relacas antitese

Se conplementn prepesitionade, coastruir
preposicac + frtigo e concatenar ‘& cadeia
cnrrpspondente ac itea.

b

Se proncee, converte-io e siring.

S¢ preposicap, converte-la es siring.

Se “roorgenran infsrna® (de sujeitos, por ex),



§ .

) . )
sorfolegia(St, 4%, Sit), 1 analisar recursivasente 51 e 52 e coardena’-los con "e*.
concat(Sil, $e &, Si),

norfologia(82, Si, Cadeia).

fanalise{ [ElaaiR], Cadeia } :-~

i analise{Eles, U1},
7 analise(R, €2},
1 concat( [C1, $ §, C21, Cadeia ),

% pronome{ Genero, Numero, Cosponente_sintstico, Cadeia_proname )
% Tabela de pronomes retos e cbliguos.

proncae(f,sq,suj, $elad).
pronone(f,pl,suj, $class).
pronomela,sq,suj, $eled).
proncke (s, pl,suj, $slesd).
prancee{f,sg,od, $ab).
pronpge{f,pl,ad, $as$}.
pronoae{m,sq,od, $0i).
pronoge{a,pl,0d, $os8).

1 artigo{ def/indef/n/_, Genern, Numero, Cadeia artigo )
% Tabela de artigos definidos e indefinidos.

artigo{ Tipo, _,_, $%) i~ % este caso sereceria um estudo do nome gque anieceds o artige
var(Tipo), !. % para decidir se este deve aparecer e qual seu tipo,

artigoldef,f,sq, $a$):- 1.
artigoldef,f,pl, $as§) - L,
artigo{def,s,sq, $0¥) :- !,
artigo{def,a,pl, $os¥) :- 1.
artigofindef,f,sq, fuma$} :- .
artigolindef,f,pl, Sumast) - ',
artigo{indef,m,sq, $us$) :- !,
artigolindef,m,pl, $uss$) - !,

artigaln, ,_, %), . % guandc o artigo e "n®,ou seja, naso deve ser usado.

% prep_art{ Preposicao, Artige, Cadeia ) :
% Regras de contrag¥o (ou ndo) de Preposig¥o + Artigo.

prep_art{Prep, Art, Art) :- % Be nao ha' preposicao, cadeia = Artigo.
var{Prep}, .

prep_art{antes, $%, %antes de$) i~ !v % Se preposicac “antes® e artigo inexistente; tadeia = antss de
prep_art(depois, $%, $depois de$) i- !, % Idem para “depois de*.

prep_art(Prep, %4, Cadeia} :- !, % 5e artigo inexistente, cadeia = Preposicas,
atos_string(Prep, Cadeia).

prep_art{em, Art, Cadeia} :- 1%, LExremta=na
concat{$ n¥, Art, Cadeial,



pres_art{ds, Art, Cadeia} - 1 LExs de v a = da
roncati® di, Bri, Cadeial,

prep_artipor, $of, spelof) - L. 1 par v o= pelo

prep_artipor, $a%, $pelad) - 1, Lpor +a = pels

-4 % por ex: anfes + g = antes do

prep_art{depois, Art, Cadeia} - & % por ex: depeis + 5 = depois da
concat( [$depois ¢, $4%, Artdy Ladeia .
prep_art{Prep, Art, Cadeia) i~ % Prep = coe, otc.: nao contrair o concatenar.

atom_string( Prep, Frepl ),
concat{ [Prept; ¢ ¢, Aril, Cadeia ).

% Regras de Donlugacas de Verbos
rf{ Item, verbo, Tespo, hndu ‘Nugers, af/neg, Verbo_conjugads )
§ § s s k]

sori{Varbo, verbo, pres, infinitive, , &f, Verbo) i~ I, % regra para cbter pres. intinitive

gorf{Verbs, verbu, Pret, gerundio, _, af, Result) :- % regra pars chter gerundie compasta
pertence{fret, {pert, imperfl},
sorf{Verbu, verbs, _, part_nass, _, _y Strl,
concal{$tendo %, Str; Result).

soré{Verbo, verbo, _, infinitivo, sg, af, Besull) @- % regra para obter infinitive compos
gorf{Yerho, verbo, _, part_pass, _, _, Strl,
concat{fter %, Str, Result).

gor{Verbo, verbo, _, infinitive, pl, af, Resull) :- i regra para obter infinitivo compos
acrf{Verbo, verbo, _, part_pass, _, _, Str), ‘
concat{fierse $, Str, Resultj.
gorf{Verbo, verbo, perf, sut)unt‘vu, H, af, Result) :-
" gerf(Verbo, verbo, o, part_pass, , Str),
porfiter, verbo, pres, subjuntive, W, af, Stri),
concat{ [8tr, ¢ %, Strid, Result).

% Tebela de Verbies conjugados sepundo necessidades atuais do projeto o

morf{ser,verbo,pres,indicative,sq,af, $eh$).
gorf(ser,verbo,presindicativo,pi,af, $sant).
warfleer,verbo, perf,indicativo,sg.af, $fcif).
&urf(ser,vsrbasxmp:rf,;n;xhdxzva,sg,af, $eras).

gorf{ser,verbo,pres,subjuntive,cq,af, %sejat).
aori{ser,verbo,pres,subjuntivo,pl af, Ssejantl.
worf{ser,verho, ingerf, subjuntivo,cq,af, $fossed).
marf(ser,verbo,pres, gerundio,sy,af, $sendof).
morfiser,varbo, ,part_psss,_,af, ésidet).
gorf{aorcer verbo,pres,indicative,sg.af, $rorres).
morfiasrrer,verbo,perf indicativa,sg,af, $sorreus).
worf{sarrer verbo pres,subjuntiva,sg,at, Saorra¥).

to singular

to plural,



sorf(morrer,verbo,pres,cerundic,sg,af, $sorrendos).
morf{morrer,verbo, ,part_pass, ,af, $aorrido%).

morf{estar,verbe,parf,indicativo,sg,af, Sestevesd).
morf{estar,verbo,_part_pass, ,af, Sestadc$).

gorf{ouvir,verbo,perf,indicativo,sg,af, $ouvius).
sorflouvir,verbo, ,part_pass, ,af, $ouvidol),

morf{fugir,verbo,perf,indicative,sq,af, $fugius).
morf{ fugir,verbe,_,part_pass, ,af, $fugidod}.
morf{ver,verbo,perf,indicativo,sg,af, $vius).
norf(ver,verbo,_,part_pass,_,af, $vistas).

' mcrf(ferir,vérbo,perf,indicativa,sg,af, $ferivt),
gorf{terir,verbo, ,part_pass, ,af, $feridod).

sorf{suicidar_se,verbo,perf,indicativo,sq,af, $suicidou_set).
marf{suicidar_se,verbo, ,part_pass,_,af, $se_suicidado$).

mor f{roubar,varbo,perf,indicative,sq,af, $roubou$).
gorf(roubar,verbo, _,part_pass, ,af, $rcubado$),

morflassaltar,verbo,perf,indicativa,sg,af, $assaltoud).
sorflassaltar,verbo, ,part_pass,_,af, 4assaltado}).

narf{comater,verbo,perf,indicativo,sq,af, $cometeus).
morf({coaeter verba,_,part_pass,_,af, écometido$).

aarf{abortar,verbo,perf,indicativo,sg,af, tabortous).
morf{abortar,verbo, _,part_pass, ,af, $abortado$).
gorf{@atar,verbo,perf,indicative,sq,af, #natou$).
sorf(zatar,verbo,_,part_pass,_,af, $satago$).
‘marfieatar,verbo, ,passive,_,af, $sortad).

gorf(dar_se,verbo,pres,indicative,sg,af, $da_se$).
parf(dar_se,verbo,perf,indicativo,sg,af, $deu_se$).
morf(dar_se,verba,pres,subjuntivo,sa,af, $da_ses),
morf{dar_se,verbo,pres,gerundio,sg,af, $dando_se$).
morf{dar_se,verbo, ,part_pass, ,af, $dado$).

narf{espancar,verbo,perf,indicative,sqg,af, $espancous).
sorf(espancar,verbs, ,part_pass,_,af, $zspancadnt ).

aorf(possuir,verbo,iaperf,indicativo,sg,af, $possuias).
aprf{possuir,verbo, ,part_pass, ,af, $possuidos).

eorflocorrer,verbo,pres,indicative,sg,af, Socorred).
worf{acorrer,verho,pres,subjuntive,sq,af, Socorrad).
morf{ocorrer,verba,pres,gerundic, sg,af, $ocerrendo$).
morf{ocorrer,verbs,_,part_pass, ,af, $ocorride}).

sorf{capturar,verbo,perf,indicetivo,se,af, $capturcus).
nort{capturar,verbo,perf,indicativo,pl,af, $capturarant),



port{capturar verho, part_pass, _.af, +rapturaCC¢)

ﬁsrf(inf}uanciar5verbc,pres,inﬁicatiVﬁ sa\af, $influsnciat).
aar{iinfivenciar,verbo,perf,indicativo,sg,af, $influencioud).
morf{infleenciar,verbo,pres, subjuntivo,50,3 f ginfluencies).

af iandnf).

H
gort{intleenciar,verbo,pres,gerundio,sg,af, ¢in
rovf{influenciar,verbo, ,pert_pass, ,af, $infuenciaded).

5

garf{dar,verho,perf,indicative,sq,af, deud).
worf{dar,verbo,_,part_pass, ,af, $dadsd).

sorél{diferir,verko,pres,indicative,pl,af, $diferext)
por{(di ie ir,verho,pres,subjuntive,pl,af, %d;?ﬁrav$},
porf{diferir,vertn,pres,gerundio pl,af, $diferindos)
sorf{ fe roverbo, ,pari pass, af, $diferidod

Gajs
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wortlassusir,verbo,pres,indicative,sg,af,
norf{assusir,verbo,pert,indicative,sg,af, % aa'fl
morf{assuair,verbo, pres;subjuntiva,sg,af,
morf{assueir, verba,pres,gerundis,sg,af, %3:*3

sorf{assupir,verbo, ,pari_pass, ,af, ¢assuxidod).

wor{{Ler,verbn, pres,indicativo,sg,af, $tend).
gar§{ter,verbo,isperf,indicativo,sg,af, $tinhat),
rorf{ter,verba,perf,indicativo,sg,af, $teved),
marf{ter,varbo,pres,subjentivo,sg,af, éienhat).
-perftter verbn, tnperfysubjuntivo,sg,af, $tivessed),
gorf{ter,verbo,presqerundic,sg,af, $tendodl.
morf{ter,verbo, pert_pass, ,af, $tido$).

porf{coincidir,verbo,pres indicativo,sg,ef, $coincided).
sorf{coincidir,verbo,pres,indicativo,pl,af, $coinciden$).
morf{coincidir,verbo,pres,subjuntive,sg,ef, $coincidad).”
porf{coincidir,verbo,pres,subjuntiva,pl,af, $coincidsns),
gorf{coincidir,verho, ,part_pass, ,af, $ccincididod).

gorf{ Verbo verbu, T, M, neg, adeia) @ % Regra para negar o verhbs !
gort{Verba,verbo, T, KK, af, Resu!t), % concatensr ‘2 frente do verba,
concat{dnac 4, Result; Ladeia). % a cadeia *nac®.



% Dicionarie

U
(il ’ﬁa, anae, :cs i},

tEStPﬁdﬂhds namss sg, ).
suspeito, nosg, 5§, B).
c{peha, nosg, sg, fi.
decisac, nose, su, fl.
prutxcaﬂte, DOSE; 5Oy _Je
tonsentisente, noaz, 58, 8}
gae, uome, su, t).
causa, nomey 54, ).
risco, NORE, 54, &).
zde, noRe, sg; 1),

s NOBE, 54, Ei.
diclobistive, nose, sg, &),
dic{asbos, nosme, pl; wl,
‘igtrevolvery nosg, &0, -8).
dic{{aca, nome, sg, f).

ic{civae, nome, sQ, &).
flu\lﬂ?ldellﬁudc, noEe; 54, 1.
dic{vinganca, nome, sg, f).
dic{'ser humanc', nose, 5§, 8).
dic{ auxilic de terceires’, nose, sa, )
dic{’influencia do estado puerperal’, nome, sg, f}.
dic{‘recen nascids’y nome, 5Gy B).

dic{homicidic, nome, sg, 8},

dic{suicidio, nczz, sg, &).

dic{infanticidio, nore, 50, &),

dic{traicao, noas, sg, f).

dic{esboscada, noas, sg, f}.

dic{dissisulacac, nose, sg, ).

dic{estupro,noae, sg, 2},

dic{aberto, nome, sg, al.

dic{vida,; nose, sg, f).

dic{gestante, nome, sg, f}.

dic{zedica, nooe, sg, 2).

diclesbriao, nose, sg, ),

gic{tiro, nome, &g, &),

dic{ tres tires', nome,pl, &),

dic{ um tiro' (nose,sy,al.

dic{assalto, nose, sq; #).

dic{teto, nome, sg, 8},

dic{eerida, noee, 56, &),

dic(aulher, nase, sq, fl.

dic(esposa, noae, sg, 1).

[



diclespass, nome, sg, 8).
dic{discussan, noae, sg, f}.
diclireas, noas, sgy &),
dicl{irma, nome, sg,- f).
dic{pai, nosze, 5g, R).
dic{'Marcin’, nome,sg,a).
dic('Alfredo’ ,nore,sq,a).
dic{'Carlos’,noae,sg,n).
dic('Ana’, ncme, sg, f}.
dic{’'Joae’, noze, sg, a).
dic{’fntonia’, noze, sg, &).
dic{'Pedro’, noae, sg, al,
dic{'Joana’, nose, sg, f).
dic{'®ariz’, nose, sg, f),.
dic('Jose’, nose, sg, @),
dic(sequestro, nome, sg, m}.
dic(roubo, ncae, sq, &),
dic{iririgo, nome, sg, &),
dicirival, nose, sg, _).
dic{adversario, nose, sq, 2},
diclsocin, noae, sg, &).
dic(concorrente, sose, sg, ).
dic{venenn, nose, sg, ).
dic{togo, none, sq, al.
dic{explosive, nose, sg, o).
dic{asfizia, noae, sg, f).
dic{tortura, noae, sg, f}.
dic{pagasenta, nose, sg, al.
¢ic(’gravidez resultante de estupro, noze, sg, f).
dic(’aborto provocado por ‘erceirps cos consentimente qualiticado’, nome, sg, a).
drol'aborto provocade por terceiros sea consentimente qualificade’, nose, sgq, @),
<ic{aborto ses consentisento’, nome, sg, &).
dic{'aborte resultante de estupro’, nome, sg,a).
dic{'salvasento da vida da gestante’, nome, sg, ).
dic{’aborto provocado por terceiros ses consentimente’, nome, sg, &).
dic{ abartc provakada por terceiros coa consentiasnto’, nome, sg, m).
dicl{'suicidic induzido’, nowme, 59, a).
dict'hopicidic doleso’, nose, sg, &),
dic{'hopicidic qualificado’, nome, sg, &),
‘hosicidic simples culpeso’, nose, sg, 2},
hozicidic sisples dolesa’, nome, sg, &),
‘hosicidio culpsso', NGRE,53,8).
f ¢ic simples culposs’  noae,sq,m).
iva de homicidic’, noms, sg, f).
G necessaric’, noxg; sq, al.
abo ta srovocadn’, none, g, Al
servancia de regra tecnica’, nome, sg, f).-

ieprudencia go autor’, ncme, sg, f).

cia do auter’, nose, sg, f).
a do autor', noze, sg, f).
raticante do abortc’, noma, sg, ).
ut G Crime’, nome, 5G, K.
tacac de crise’, nose, 5g; f).
o igportaste’, noas, 53, _).
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o rica’, nome, sg, .
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sartn, 6048, 83, &),
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% adjetivos
dic{futil, noze, sg, _J.
dic{morta, nope '

5Ge Rl

58y T,
}

§ [
dic{foragido, nosze, =g, @).
dic{ferido, nore, g, 7).
dic{press, noee, sg, al.
dic{rica, none, sg, fj.
dgic{importante, nowe, sg, ).
dic{desconhecido, nowe, sq, o).
dic{fugitivo, nose, =g, &},
dic{conhecido, nose, sg, al.
giclfacsdas, nose, pl, f).
dic{gritar, nose, sg,_ ).

4 dicimatar, none, sg, ).
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